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Abstrakt 

Tato práce pojednává o myšlence základního nepodmíněného příjmu, jeho podstatě a 

realizaci. Zaměřuje se zejména na sociální prostředí České republiky, současně nastavenou 

sociální politiku a možné využití systému základního nepodmíněného příjmu v praxi. 

Tento model v současné době prochází diskurzem zejména kvůli demografickému vývoji a 

podmínkám dosavadního systému (ve smyslu finanční náročnosti, růstu byrokracie atd.), 

což může zásadním způsobem ovlivnit ekonomickou situaci. Základní nepodmíněný 

příjem byl v několika zemích testovaný, pokaždé s odlišnými podmínkami a zdroji 

financování. Za pomoci analýzy je v práci ukázáno několik modelových situací 

transformace českého současného walfare systému na model základního nepodmíněného 

příjmu. 
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Abstract 

This thesis deals with the idea of basic unconditional income, its essence and 

implementation. It focuses mainly on the social environment of the Czech Republic, the 

currently set social policy and the possible use of the basic unconditional income system in 

practice. This model is currently undergoing a discourse mainly due to demographic 

development and the coming robotization, which can significantly affect the economic 

situation. The basic unconditional income was tested in several countries, each with 

different funding conditions and sources. With the help of the analysis, several model 

situations of the transformation of the Czech contemporary walfare into the basic 

unconditional income model are shown. 
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Úvod 

 Bakalářská práce se zaměří na zhodnocení reálnosti konceptu základního příjmu, a 

to zejména v rámci fungování České republiky. Poslední desetiletí vyvstává problém 

udržitelnosti současně nastaveného sociálního systému hlavně kvůli demografickému 

vývoji. V České republice populace dlouhodobě roste, ovšem nejvyšší přírůstky jsou 

koncentrovány do věkové skupiny 65+.
1
 Dalším z mnoha problémů udržitelnosti systému 

je zvyšující se použití robotizace nejen ve výrobě a s tím spojené zmenšující se množství 

určitých typů pracovních míst. Toto otevírá otázku udržitelnosti současného systému a 

dává prostor formujícím se alternativám walfare state. 

Teoretická část bakalářské práce se věnuje provedení jednorázové výběrové 

literární rešerše týkající se pojmů sociální politiky a problematiky základního 

nepodmíněného příjmu. Objasnění těchto pojmů napomůže k lepšímu porozumění 

zvoleného tématu a umožní hlubší proniknutí do řešené problematiky. Důležité je zaměřit 

se na vzniklé projekty realizace základního nepodmíněného příjmu a detailněji přiblížit 

stanovené podmínky a ukázat výsledky již proběhlých průzkumů. V práci jsou záměrně 

vybrány tři země, každá z jiného kontinentu, s čímž se pojí i odlišné tradice, instituce a 

kultura celé společnosti. Je nutné si uvědomit, že každá země disponuje jinými prostředky 

a je schopna jinak alokovat své zdroje, jinak využívat lidský kapitál, a proto na každou 

ekonomiku bude mít model základního nepodmíněného příjmu jiný dopad. Jako zajímavý 

příklad se nabízí americký stát Aljaška, kde je základní nepodmíněný příjem již tradiční 

záležitostí v rámci fungování ekonomiky. Druhá zajímavá země pro posouzení efektivnosti 

a realizace nepodmíněného příjmu je Švýcarsko, kde došlo k odmítnutí systému ve 

veřejném referendu, ovšem i přes toto rozhodnutí pokračují iniciativy malých spolků 

podporujících celoplošnou universální dávku. Dalším zajímavým příkladem se stala 

Uganda, zastupující africký kontinent. Zkoumání efektivity a udržitelnosti pomoci, které se 

dostává zemím třetího světa, s sebou nese rozsáhlé diskuze a neshody. Z tohoto důvodů 

v současné době probíhá v Ugandě experiment, který si dává za cíl pokusit se o 

efektivnější financování těchto zemí pomocí základního nepodmíněného příjmu. Ani jeden 

model základního nepodmíněného příjmu z výše uvedených není totožný s přesnou 

definicí této dávky, což v další části práce povede k modelaci více situací, jelikož 

v původním znění je model základního nepodmíněného příjmu takřka nerealizovatelný.  

                                                 
1 Aktuální populační vývoj v kostce. ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD (2018) 
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 Praktická část práce spočívá v analýze současně nastaveného sociálního systému 

České republiky. Je vhodné ukázat systém vyplácení dávek pro rok 2017 se základní 

charakteristikou jednotlivých položek. Zároveň je nezbytně nutné shrnout historický vývoj 

sociální politiky na našem území, jelikož systém do značné míry ovlivňuje chování, tradice 

a kulturní podtext dané země a správně nastavená sociální politika je základem dobře 

fungujícího státu. V rámci této části práce je důležité zamyšlení se nad nastavením 

současného sociálního systému a uvažovaní nad nastavením nových podmínek na bázi 

základního nepodmíněného příjmu. Budou provedeny základní výpočty několika možných 

alternativ realizace základního nepodmíněného příjmu, ať již výpočty pro zavedení 

v plném znění nebo s různými konceptuálními úpravami. Na konci této části bude 

vytvořeno zhodnocení možnosti realizace konceptu s případným odůvodněním konečných 

výsledků. 

 Při stanovení hypotéz vycházíme z diskuzí o udržitelnosti současně nastaveného 

sociálního systému. První hypotéza tvrdí, že současně nastavený sociální systém České 

republiky není plně nahraditelný modelem základního nepodmíněného příjmu v původním 

znění dle organizace BIEN. Tato hypotéza předpokládá celkový růst populace, avšak 

neproporcionální mezigenerační růst s nejvyššími přírůstky ve skupině 65+ a zkvalitňování 

služeb zdravotnické péče, což vede k většímu finančnímu zatížení v rámci současného 

systému a tudíž k diskuzím ohledně jeho zreformování. Druhá hypotéza říká, že realizace 

konceptu základního příjmu i s uvážením obměn oproti standartnímu modelu základního 

příjmu v České republice není možný, a to zejména kvůli nedostatečným finančním 

prostředkům a výši dávky, kterou uvádí organizace podporující myšlenku zavedení 

základního příjmu BIEN (Basic Income Earth Network). Zároveň je vhodné zamyslet se 

nad alternativními možnostmi, které koncept základního nepodmíněného příjmu přináší a 

zkusit se zaměřit na konkrétní části, které mohou být inspirací pro změnu současně 

nastaveného systému. 

 Cílem této práce je zhodnotit současnou situaci v České republice, zda je 

realizovatelná takto markantní transformace sociální politiky v podobě nahrazení 

dosavadního systému konceptem základního nepodmíněného příjmu. Na základě výpočtů 

bude zkoumáno, jestli je základní příjem v České republice realizovatelný v plném znění 

dle organizace BIEN, s určitými změny jako je například věkové omezení nebo není jeho 

aplikace možná vůbec s ohledem na finanční prostředky země.    
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1.1 Pojetí sociální politiky 

V období 21. století je sociální politika neodmyslitelně spjata s fungováním států, a 

proto je velice důležité pochopit a objasnit, co tento pojem znamená. Ve skutečnosti není 

možné uvést jednu vystihující definici, jelikož se problematikou sociální politiky zabývá 

mnoho autorů, kteří ji chápou na různých úrovních a dívají se na ni z různých úhlů 

pohledu. Pro přiblížení uvádím několik možných variant vysvětlení. Například v Ottově 

naučném slovníku je sociální politika chápána jako „činnost přispívající k řešení otázek 

sociálních“
2
, Daniel Béland popisuje sociální politiku jako „programy, jejichž cílem je 

podpora chudých, boj proti nerovnosti a podpora solidarity občanů, snížení závislost na 

trhu (tj. dekomodifikace) a/nebo ochranu pracovníků a jejich rodin proti konkrétním 

ekonomickým rizikům“
3
, Karel Engliš tvrdí, že sociální politika je „praktické snažení, aby 

společenský celek byl vypěstěn a přetvořen co nejideálněji“
4
, definice Josefa Macka zní 

„sociální politika je snaha po změnách společenského zřízení prostředky společenskými 

tak, aby členské zájmy lidí ve společnosti byly uspokojovány způsobem trvale prospěšným 

celku“
5
 a nakonec uvádím vyjádření Igora Tomeše „Sociální politika je soustavné a 

cílevědomé úsilí jednotlivých sociálních subjektů ve svém zájmu udržet nebo dosáhnout 

změny ve fungování nebo podpořit rozvoj svého či jiného sociálního systému nebo 

soustavy nástrojů k realizaci své či jiné sociální politiky. Výsledkem tohoto soustavného a 

cíleného úsilí je činnost (fungování), rozvoj (zdokonalení) či změna (transformace) 

systému vlastního nebo jiného nebo soustavy nástrojů. Projevuje se rozhodováním (nebo 

nerozhodováním) a činností (či nečinností) sociálních subjektů.”
6
 Jak si z předchozích 

definic lze všimnout, ač zde neexistuje jedna univerzální odpověď na otázku sociální 

politiky, vždy se jedná o politiku orientovanou k člověku či k rozvoji sociální sféry.  

Sociální politika vždy byla nedílnou součástí fungování lidské společnosti, i když 

v jiném slova smyslu, než ji známe teď. Jako první příklad můžeme dozajista uvádět 

rodové společenství, kdy je člověk chápán jako tvor společenský a má potřebu sociálního 

zabezpečení, které nachází ve sdružování se do skupin či rodin a vyvíjí usilovnou snahu o 

přežití rodu. Poté se v průřezu dějin dostáváme přes antický paternalismus, středověký vliv 

církve a církevní pomoci, zásah průmyslové revoluce až k nové etapě vývoje sociální 

                                                 
2 Ottův slovník naučný XXIII. str. 611 

3 BELAND, Daniel. What is Social Policy? (2010) 

4 ENGLIŠ, Karel. Sociální politika (1916) 

5 MACEK, Josef. Co je sociální politika? (1923) 

6 TOMEŠ, Igor. Úvod do teorie a metodologie sociální politiky (2010) 
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politiky, a to období od konce 19. století. Do popředí nám vystupují osobnosti jako Otto 

von Bismarck, který jako první v Evropě přichází s uceleným systémem zdravotního, 

důchodového a úrazového pojištění nebo například Brit Willam Henry Beveridge, který se 

zasadil o vznik prvního povinného pojištění v nezaměstnanosti na světě a další.
7
 20. století 

bylo obdobím celosvětových válečných konfliktů. Po skončení první světové války 

vyvstaly problémy jako například ztráta živitelů rodin, šíření nemocí, vysoká inflace a 

mnoho dalších. Veškeré snahy o vyrovnání problematiky poválečného období zhatila na 

konci 20. let a na počátku 30. let hospodářská krize. Tato krize jasně poukázala na sociální 

problematiku v oblasti například mateřství, stáří či nezaměstnanosti. I z tohoto důvodu od 

poloviny 30. let pozorujeme rozšiřování státních zásahů a čím dál tím větší odpovědnost 

státu za sociální podmínky a životní úrovně obyvatelstva. Stát se postupně dostává do 

pozice hlavního subjektu sociální politiky. Vývoj českého sociálního státu bude detailněji 

popsán v další části práce. 

V nejširším pojetí můžeme chápat cíle sociální politiky jako péči o blahobyt lidí.
8
 

Vykonávání sociální politiky a dosahováních jejích cílů je závislé na kulturním základu 

společnosti, tradicích a na hospodářské vyspělosti země
9
, obecně však můžeme říci, že cíle 

jsou naplňované za použití principů a nástrojů sociální politiky. Principy, které jsou jako 

takové považované za typické, určující a významné, jsou princip sociální spravedlnosti, 

sociální solidarity, subsidiarity a participace.
10

 Stát se jakožto nejvýznamnější subjekt 

sociální politiky v současnosti angažuje na dvou úrovních, jako konceptor a jako realizátor. 

V praxi to znamená, že úlohou státu je vymezování sociálně právní legislativy a dohled 

nad dodržováním a zároveň realizace poskytnutí dávek, podpor a pomoci.
 11

 Mezi priority 

současné sociální politiky řadíme např. důraz na dobrý zdravotní stav obyvatel, kvalitu 

poskytovaného vzdělání, popřípadě zajištění občanů nezbytnými příjmy s cílem vyrovnání 

většinou přechodně nepříznivé situace. Stát může fungování sociální politiky chápat jako 

autokratické či demokratické. Na základě zastoupení demokratického státu v sociální 

politice se obvykle určují tři klasické modely. Jedná se o model redistributivní 

(paternalistický) s převládající rolí státu a vysokou mírou přerozdělování organizovanou 

                                                 
7 BARTŮSKOVÁ, Lucia: Sociální politika. (2017) 

8 KOTOUS, Jan - MUNKOVÁ, Gabriela - ŠTEFKO, Martin. Obecné otázky sociální politiky (2013) 

9 KOTOUS, Jan - MUNKOVÁ, Gabriela - ŠTEFKO, Martin. Obecné otázky sociální politiky (2013) 

10 KREBS, Vojtěch a kol. Sociální politika, str. 93 (2015) 

11 DUKOVÁ, Ivana, Martin DUKA a Ivanka KOHOUTOVÁ. Sociální politika: učebnice pro obor sociální činnost. (2013) 
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státem
12

, sociální potřeby obyvatel jsou zde vnímány jako sociální práva.
13

 Druhý v pořadí 

je výkonový (sociálně demokratický) prototyp sociální politiky státu. V tomto případě stát 

funguje jako garant základního minima potřeb,
14

 které jsou uspokojovány na základě 

výkonu a produktivity, tudíž míra redistribuce je zde menší než v předchozím případě. 

Posledním klasickým modelem je model reziduální. Vyznačuje se především vysokou 

individuální odpovědností každého jedince společnosti, funkce státu jakožto pečovatele je 

v tomto případě výrazně omezena, dochází k minimálnímu přerozdělování, které je 

relativně skromné a podmíněné.
15

 Model sociální politiky v každé dané zemi je pokaždé 

jistou „směsí“ rysů předchozích uvedených typů.
16

 

  

                                                 
12 DUKOVÁ, Ivana, Martin DUKA a Ivanka KOHOUTOVÁ. Sociální politika: učebnice pro obor sociální činnost. (2013) 

13 KREBS, Vojtěch a kol. Sociální politika. (2015) 

14 DUKOVÁ, Ivana, Martin DUKA a Ivanka KOHOUTOVÁ. Sociální politika: učebnice pro obor sociální činnost. (2013) 

15 NEČADOVÁ, Věra. Sociální politika (2010) 
16 KREBS, Vojtěch a kol. Sociální politika. (2015) 
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1.2 Vysvětlení pojmu základní nepodmíněný příjem 

Předně je vhodné definovat si pojem základní nepodmíněný příjem. Ač je velice 

těžké najít jednotnou formulaci výše zmíněného termínu, má většina z nich alespoň část 

společného. Základní nepodmíněný příjem by měl být dle Philippa Van Parijse „měsíční 

příjem vyplácený vládou ve stejné výši v pravidelných intervalech každému dospělému 

členovi společnosti“
17

. Objevují se názory, které základní nepodmíněný příjem staví jako 

náhradu za současný walfare state a možnost, jak odstranit nebo alespoň eliminovat 

byrokracii. Jiní vidí základní nepodmíněný příjem jako doplněk k již existujícím sociálním 

programům.
18

 

 Ať už se podíváme do evropských publikací či světového diskurzu, na jednom se 

shodnou téměř všichni autoři zabývající se touto problematikou. Jedná se o čtyři 

elementární podmínky, které by měly být v případě fungujícího základního příjmu splněny 

a které jsou jasně definovány organizací BIEN
19

: 

 Základní nepodmíněný příjem má představovat universální dávku, kterou dostane 

každá osoba žijící na daném území bez ohledu na rasu, náboženskou příslušnost, 

zaměstnanost, bydliště atd. 

 Základní nepodmíněný příjem je individuální. Představuje dávku nezávislou na 

rodinném stavu, příjmu jiných rodinných příslušníků nebo majetku jiných 

rodinných příslušníků. 

 Základní nepodmíněný příjem je nepodmíněnou dávkou, což znamená, že nezávisí 

na žádných předpokladech jako například příjmová omezení, hodnota majetku, 

povinnost zapojení do veřejného dění atd. 

 Základní nepodmíněný příjem by měl zajistit slušnou životní úroveň, která splňuje 

společenské a kulturní standardy společnosti v dané zemi. Měl by zabránit 

materiální chudobě a zajistit důstojné podmínky pro život. 

 

Základní nepodmíněný příjem by měl sloužit jako minimální částka pro důstojný život 

každého obyvatele konkrétní země.  Jako jedno ze základních lidských práv je uvedeno 

právo na život. Tímto je často základní nepodmíněný příjem obhajován, jelikož do té doby, 

dokud stát nezajistí důstojné podmínky (zejména pak v tomuto ohledu materiální) život pro 

                                                 
17 Philippe a kol. Všeobecný základní příjem: právo na lenost, nebo na přežití?. (2007) 

18 Kurzgesagt – In a Nutshell. [Universal Basic Income Explained – Free Money for Everybody? UBI] (2018) 

19 WHO WE ARE. Unconditional Basic Income Europe (2017) 
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všechny obyvatele, kteří by si podle zákona v moment narození měli být rovni, je toto 

právo z určité části pouze právem formálním. Pokud se zaměříme na trh práce, je současná 

situace nastavená následovně. Práce, která není zaměstnáním, jakoby z pohledu trhu a 

oceňování obyvatel neexistovala. Jedná se například o ženy v domácnosti, které se starají o 

chod rodiny, což bez pochyby můžeme považovat za práci nebo například péči o rodinné 

příslušníky, kteří pomoc druhých potřebují. Základní příjem dále také operuje s pojmem 

reálné svobody. Člověk by měl být z právního hlediska svobodný, což je ovšem bez 

materiálního zabezpečení podstatně složitější proces. Například svoboda ohledně 

rozhodování o alokaci volného času a hodin práce je do značné míry omezená. V populaci 

jsou přirozeně workoholici, kteří upřednostňují počet hodin strávených v práci před 

volným časem a výplata základního nepodmíněného příjmu jejich rozhodování příliš 

neovlivní, ale zároveň jsou i lidé, kteří mají preference stanovené opačně (například 

maminky s menšími dětmi), kterým by základní nepodmíněný příjem mohl alespoň 

částečně pomoci v alokaci volného času efektivněji s přínosem vyššího individuálního 

užitku. Můžeme také předpokládat nárůst zájmu o práci na zkrácený úvazek, který se pojí 

právě s částečným finančním zabezpečením ze strany státu. Zároveň se spekuluje o tom, 

jak by se zavedení základního nepodmíněného příjmu promítlo do platového ohodnocení 

určitých tipů profese. Například pokud hovoříme o pracovních podmínkách, mohly by se 

razantním způsobem zlepšit, jelikož lidé budou díky částečnému materiálnímu zabezpečení 

více nezávislí a zaměstnavatelé budou nuceni dodržovat důstojné podmínky práce. 

Můžeme také očekávat platový nárůst pozic, jako jsou „špinavé práce“ atd.  

 Dále je základní nepodmíněný příjem velice často konfrontován se současně 

nastaveným systémem sociálních dávek. V rámci vyplácení sociálních dávek podle 

současně platných podmínek je situace taková, že pokud občan překročí určitou příjmovou 

hranici, na dávky nemá nárok, což může způsobovat značnou demotivaci k participaci na 

trhu práce. Na příkladu České republiky si můžeme lehce tuto situaci demonstrovat. 

Například dávky státní sociální podpory jako je porodné nebo například přídavek na dítě 

jsou omezeny příjmovou hranicí rodiny do 2,7 násobku životního minima.
20

 Zároveň je 

nutné výplaty všech sociálních dávek kontrolovat a hlídat, aby nebyly vypláceny 

neoprávněně a tím pádem dochází k nadměrnému růstu byrokracie, která s sebou nese 

neúměrné finanční zatížení. 

                                                 

20
 Státní sociální podpora. Ministerstvo práce a sociálních věcí (2019) 
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1.3 Historický vývoj základního nepodmíněného příjmu 

První myšlenky, které můžeme označit za předchůdce základního nepodmíněného 

příjmu, vydal již v roce 1516 ve svém nejznámějším díle Utopie Thomas More.
21

 Na 

myšlenku universálního životního minima pro všechny ho přivedl trest smrti z důvodu 

drobné krádeže. Poukázal na to, že takovýto trest nesníží počty loupeží, krádeží či různých 

dalších prohřešků.
22

 Jak řekl: „Namísto těchto hrozných trestů by bylo mnohem lépe, kdyby 

všichni měli nějaké prostředky na živobytí, aby nikdo nebyl pod hrozivou nutností stát se 

nejprve zlodějem a pak mrtvolou.“
23

 Pokud však chceme hovořit o skutečném zakladateli 

myšlenky garantovaného minimálního příjmu, je třeba zmínit blízkého přítele Thomase 

Mora, Johannese Ludovica Vivese. Ve zprávě poslané starostovi města Bruggy v roce 

1526 pod názvem De Subventione Pauperum (O pomoci chudým) přišel s návrhem, aby 

městská vláda dostala odpovědnost za zřízení životního minima pro všechny své občany. 

V době, kdy byla sociální pomoc soustředěna do rukou církve, byla myšlenka svěřit tuto 

odpovědnost do rukou světským úřadům velice kontroverzní.
24

 

Ke konci 18. století se však objevila odlišná myšlenka, které měla sehrát důležitou 

roli ve zmírnění dopadu chudoby. Jednalo se o koncept významného matematika a 

politického aktivisty, odsouzeného k smrti po francouzské revoluci, Markýze de 

Condorcet. Za mřížemi napsal svou významnou publikaci Esquisse d'un tableau historique 

des progrès de l'esprit humain, kterou později vydala vdova po výše zmíněném, jejíž 

poslední kapitola obsahovala jednoduchý koncept na zavedení sociálního pojištění. Tato 

myšlenka dá o století později vznik návrhům Otty von Bismarka na ucelené systémy 

zdravotního pojištění pro pracovní sílu a mnoho dalších. Je to však ten stejný Markýze de 

Condorcet, který zmínil ve své diskuzi i myšlenku poskytnutí dávky, která nebude 

omezena ani na chudé, ani na pojištěné, zkrátka bude platit pro všechny. Jednalo se o 

jednorázovou dávku pro občany daného věku na podporu práceschopnosti a možnosti 

založit rodinu. Mnohem podrobněji ale tuto myšlenku rozpracoval blízký přítel a kolega 

Markýze de Condorcet, Thomas Paine. Ve Francii se v období revoluce zapojil do bojů a 

byl účasten i na dobývání Bastily. Jeho snažení bylo zúročeno zvolením do Ústavodárného 

národního shromáždění. Ve své práci Agrarian Justice adresované Ředitelství a 

                                                 
21 BIEN, History of basic income.(2019) 

22 MINÁŘOVÁ, Markéta. Historický vývoj koncepce univerzálního základního příjmu (2016) 

23 Thomas More, 1516, originální znění: „Instead of inflicting these horrible punishments, it would be far more to the point to provide 

everyone with some means of livelihood, so that nobody’s under the frightful necessity of becoming, first a thief, and then a corpse.” 

24 MINÁŘOVÁ, Markéta. Historický vývoj koncepce univerzálního základního příjmu (2016) 
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Parlamentu Francie zmiňuje, že chudoba je výtvorem civilizace, a to především právem na 

soukromé vlastnictví půdy. Vysvětluje, že každý vlastník obdělávané půdy dluží 

společnosti jistou „rentu ze země“, kterou má v državě. Doslova Paine uvádí, že „Každý 

majitel, zejména obhospodařovatel půdy, dluží komunitě pozemkovou rentu (protože nevím, 

jaký by byl lepší termín k vyjádření mé myšlenky) za půdu, kterou drží; a z tohoto 

pozemkového nájemného vznikne fond, který je v tomto plánu navržen k výplatě.“
25

  Paine 

ovšem také upozorňoval na fakt, že pravidelná platba společnosti je právo, ne charita.
26

 

V návaznosti na myšlenky Thomase Paina napsal Napoleon Bonaparte roku 1791 že, 

„člověk má od narození právo na podíl zemské produkce pro naplnění své existence“. 

Bonaparte několikrát zmínil, že se nebrání extrémnímu bohatství, ale na druhém protipólu 

nikdy nesmí stát extrémní chudoba.
27

 

Od doby Thomase Paina uplynula již více než dvě staletí a v průběhu let nalezneme 

nejrůznější autory, kteří se zabývali základním příjmem a jeho možnou realizací (pro 

nedostatek konkrétnějších a lepších výrazů použijme všeobecně pojem základní příjem). 

Mezi největší myslitele rozhodně patří Thomas Spence, který po kritickém zhodnocení 

práce Thomase Paina rozpracoval návrh základního příjmu na základě myšlenky farností 

jakožto „akciových společností“, prostoru k aukcím a daňovým sazbám vládě.
28

 Dále 

můžeme jmenovat Charlese Fouriera (1772-1837), Herberta Spencera (1820-1903), 

Henryho Georgeho (1839-1897) nebo později Bertranda Russela (1872-1970), který 

napsal:
29

 „Vyjádřeno každodenním slovníkem, náš návrh spočívá v následujícím: jistá 

úroveň příjmu, dostatečná na nejzákladnější potřeby, by měla být zajištěna všem, ať již 

pracují nebo ne…“ 

Ale základnímu příjmu se nevěnovali pouze filosofové, matematici či sociologové. 

Myšlenka základního příjmu přitáhla i pozornost jistých významných ekonomů, jako 

například nositele Nobelovy ceny, Jamese Meade (1907-1995), který myšlenku sociální 

dividendy rozebírá ve svém díle Outline of Economic Policy for a Labor Government. Ve 

svých pozdějších spisech řeší problém nezaměstnanosti a chudoby právě za pomoci vztahu 

                                                 
25 Thomas Paine, 1796, originální znění: „Every proprietor, therefore, of cultivated lands, owes to the community a ground-rent (for I 

know of no better term to express the idea) for the land which he holds; and it is from this ground-rent that the fund proposed in this 

plan is to issue.” 

26 BIEN, History of basic income.(2019) 

27 MINÁŘOVÁ, Markéta. Historický vývoj koncepce univerzálního základního příjmu (2016) 

28 MINÁŘOVÁ, Markéta. Historický vývoj koncepce univerzálního základního příjmu (2016) 

29 RAVENTÓS, Daniel. Materiální podmínky svobody, str. 34 (2015) 
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mezi kapitálem, prací a sociálními dividendy financovanými veřejnými prostředky.
30

 Jeden 

z nejznámějších liberálních ekonomů sedmdesátých a osmdesátých let 20. století navrhl 

kvůli událostem ve Spojených státech amerických záporné daně z příjmu, což je koncept, 

který může být teoreticky použit k implementaci základního příjmu. Jedná se o Miltona 

Friedmana a jeho slavné dílo Capitalism and Freedom z roku 1962. V podobný čas navrhl 

zavedení garantovaného nepodmíněného příjmu i nositel Nobelovy ceny James Tobin. 

Reformy v USA se projednávaly až do odstoupení republikánského prezidenta Richarda 

Nixona v listopadu 1974.
31

 

Koncem sedmdesátých let diskuze ve Spojených státech amerických utichla, 

naproti tomu započala debata ohledně základního nepodmíněného příjmu v mnoha 

evropských zemích, a to bez větší znalosti předchozích amerických názorů. V Dánsku 

tehdy tři akademici obhajovali návrh základního nepodmíněného příjmu nazvaný 

"občanská mzda" v národním bestselleru, který byl později přeložen do angličtiny pod 

názvem Revolta z centra (Meyer et al., 1978). Je to ale hlavně zásluhou Nizozemí, že 

debata ohledně základního příjmu budila větší pozornost. Vysokoškolský profesor 

sociálního lékařství na Free University of Amsterdam, J. P. Kuiper, přišel s návrhem na 

„zaručený příjem“, který by lidem umožnil rozvíjet se autonomně bez ohledu na pracovní 

prostředí. Nizozemsko je také první zemí, kde se dostala do parlamentu politická strana, 

která oficiálně prosazovala základní nepodmíněný příjem v rámci svého volebního 

programu. Ve stejnou dobu začaly probíhat první diskuze a programy ohledně tématu 

nepodmíněného příjmu na akademické půdě ve Velké Británii, Německu nebo například 

Francii.
32

 

 Tyto, v některých případe skromné, národní debaty vznikaly nezávisle na sobě s ne 

velkou znalostí historie a již probíhajících diskuzí. Postupem času však došlo 

k vzájemnému propojení díky organizaci BIEN, která aktivně organizovala konference a 

každé dva roky zveřejňovala pravidelné informační bulletin. Docházelo k rozrůstání sítě 

z evropského prostředí do Ameriky, Afriky, Austrálie. První mimo evropská konference se 

konala roku 2006 v Kapském městě.
33

 

  

                                                 
30 BIEN, History of basic income.(2019) 
31 RAVENTÓS, Daniel. Materiální podmínky svobody, str. 34,35 (2015) 

32 BIEN, History of basic income.(2019) 

33 BIEN, History of basic income.(2019) 
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1.4 Základní příjem ve státě Aljaška 

Ač se mnohým může zdát realizace základního nepodmíněného příjmu jako velice 

kontroverzní a utopické téma, existuje jeden stát, kde určitý koncept vyplácení pravidelné 

částky obyvatelům existuje. Jedná se o americký stát Aljaška.  

Abychom získali všeobecný přehled o fungování systému Aljašky, je nutné se 

podívat na stručný historický vývoj tohoto modelu ve státě. Deset let poté, co Aljaška 

dosáhla zisku své státnosti, byly objeveny na pobřeží zdroje ropy. V roce 1974 se chýlila 

ke konci stavba Trans-Aljašského potrubního systému a mnoho činitelů začalo uvažovat, 

jak rozdělit budoucí zisky. Byl podpořen projekt odvádění části příjmů do „trvalého 

fondu“, který bude mimo dosah vládních výdajů a bude generovat příjmy do budoucna. 

Ústava Aljašky tento krok však nedovolovala, a proto proběhlo v roce 1976 hlasování a 

voliči dali souhlas ke změně ústavy a možnosti vzniku stálého fondu (Ústava Aljašky, 

článek IX, oddíl 15.) Do Ústavy Aljašky bylo přidáno následující: „Nejméně dvacet pět 

procent veškerých příjmů za pronájem nerostných surovin, z licenčních poplatků, výnosů z 

prodeje licenčních poplatků, federálních příspěvků na sdílení příjmů nerostných surovin a 

odměn přijatých státem, bude umístěno do stálého fondu, jehož jistina bude použita pouze 

pro ty investice, které budou specificky určené ze zákona jako způsobilé pro investice do 

stálých fondů. Veškerý příjem ze stálého fondu bude uložen ve všeobecném fondu, pokud 

zákon nestanoví jinak“.
34

  Již o čtyři roky později vychází první platný zákon o 

dividendách. Legislativa zavedla první program vyplácející každému občanovi 50 USD za 

každý rok pobytu od státnosti v roce 1959 a zřídila dividendový fond. V roce 1982 bylo 

Nejvyšším soudem USA rozhodnuto, že výše zmíněný zákon je protiústavní a jako reakce 

na toto rozhodnutí se schvalují rovné dividendy všem lidem žijícím na Aljašce alespoň půl 

roku ve výši 1000 USD.  V roce 1990 se ustanovila délka pobytu na 12 kalendářních 

měsíců s požadavkem fyzické přítomnosti. O osm let později se mění požadavky fyzické 

přítomnosti a vzniká první internetový program pro příjemce dividend. V roce 2001 

Nejvyšší soud Aljašky prohlásil, že přistěhovalci, kteří chtějí zůstat na Aljašce a splní 

podmínky, mohou získat dividendu stejně jako právoplatní občané. V roce 2009 se 

                                                 
34 HISTORY OF THE ALASKA PERMANENT FUND. Alaska Permanent Fund Corporation (2019); originální znění „At least twenty-

five percent of all mineral lease rentals, royalties, royalty sale proceeds, federal mineral revenue sharing payments and bonuses 

received by the State shall be placed in a permanent fund, the principal of which shall be used only for those income-producing 

investments specifically designated by law as eligible for permanent fund investments. All income from the permanent fund shall be 

deposited in the general fund unless otherwise provided by law“  
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objevuje program Pick.Click.Give, který umožňuje se své dividendy vzdát částečně nebo 

úplně ve prospěch neziskových agentur.
35

 

V současnosti funguje Permanent Fund Dividend (PFD), které je zodpovědné za 

rozhodnutí o způsobilosti žadatelů o pobírání a rozdělení roční dividendy z příjmů 

z investic do nerostných zdrojů (ropy). Existují i výjimky, kdy se dividenda právoplatným 

občanům nevyplácí, a to například při odsouzení v důsledku zločinu. Výplaty dávají 

možnost obyvatelům sdílet část zisku ze státního nerostného bohatství. Výpočet výše 

dividendy závisí na počtu aljašských žadatelů o výplatu a na polovině statutárního čistého 

příjmu v průměru během posledních pěti fiskálních let. Dostupné finanční prostředky jsou 

ovšem poníženy o výdaje na chod a zajištění Permanent Fund Dividend (PFD) a další.
36

 

Částka v roce 2018 PFD činí 1600 USD na rok na obyvatele.
37

 

V roce 1980 byla také vytvořena velice důležitá společnost Alaska Permanent Fund 

Corporation (APFC), která byla pověřena obezřetným investování a řízení majetku 

Permanent Fund Dividend. Jako jeden z prvních státních investičních fondů a největšího 

fondu na úrovni státu svého druhu ve Spojených státech amerických získal Alaska 

Permanent Fund Corporation celosvětové uznání jako unikátní způsob přeměny 

neobnovitelného přírodního zdroje na obnovitelný finanční zdroj.
38

 

Čím by nám mohl být Aljašský systém vzorem? Z výroční zprávy roku 2016 jasně 

vyplývá, že Aljašský stát svým systémem udržuje přibližně 20 000 lidí nad hranicí 

chudoby. Co se týče obav ohledně poklesu nabídky práce, Aljaška vykazuje pokles 

nabídky práce pouze u 1 % obyvatel a je nanejvýš pravděpodobné, že vyplácení dividend 

umožňuje části obyvatel vykonávat jinak neplacené práce, viz péče o rodinné příslušníky či 

hendikepované, péče o domácnost a další.
39

 Mark Zuckerberg po návštěvě Aljašky napsal: 

„Měli bychom prozkoumat myšlenky jako je základní nepodmíněný příjem, abychom si byli 

jisti, že každý má šanci realizovat své nápady.“
40

   Je do značné míry jasné, že realizace 

konceptu základního příjmu podle vzoru Aljašky je možná pouze v zemích, které disponují 

nerostným bohatstvím ve stejné míře, jako je tomu na Aljašce.  

  

                                                 
35 HISTORICAL TIMELINE. Permanent Fund Dividend Division (2019) 
36 ABOUT US. Permanent Fund Dividend Division (2019) 

37 2018 DISBURSEMENT. Permanent Fund Dividend Division (2019) 

38 WHO WE ARE. Alaska Permanent Fund Corporation (2019) 

39 United States: Alaska citizen’s monthly payment means recipients work more, not less (2019) 

40 Mark Zuckerberg’s US tour generates publicity for basic income. BIEN; originální znění: „We should explore ideas like universal 

basic income to make sure everyone has a cushion to try new ideas.“ 
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1.5 Základní příjem ve Švýcarsku 

 Švýcarsko se stalo první zemí, kde proběhlo celoplošné referendum o zavedení 

základního příjmu, a to konkrétně dne 5.6.2016. Pro tento návrh se ale vyslovilo pouhých 

23,1 % obyvatel, tudíž schválen nebyl.
41

 

 Myšlenka základního příjmu ve Švýcarsku však nepřišla až v roce 2016. Iniciativa 

za základní příjem byla založena již roku 2006 podnikatelem Danielem Hänim a umělcem 

Enno Schmidtem. Od tohoto roku začaly rozsáhlé přípravy ohledně plánovaného filmu, 

který měl pomoci osvětlit téma základního příjmu. V roce 2008 proběhla premiéra snímku 

"Základní příjem – kulturní impuls" a až do roku 2016 následovaly různé konference, 

přednášky, debaty a workshopy.
42

  

 Dne 4.10.2013 byl úspěšně podán návrh na referendum s celkovým počtem 126 000 

podpisů ve městě Bern. O tři roky později v platném referendu se vyslovilo 568 905 

Švýcarů pro přijetí nového konceptu sociálního státu, což pro schválení nestačilo.
43

 

 Daniel Häni jakožto spoluzakladatel iniciativy pro podporu základního příjmu se 

vyjádřil k palčivým otázkám financování a udržitelnosti systému v rámci mnoha diskuzích 

vedených nejen ve Švýcarsku, ale i v sousedních státech. Myšlenku nepodmíněného příjmu 

obhajuje nutností reagovat na novou průmyslovou revoluci. Před 150 lety, kdy proběhla 

velká průmyslová revoluce, přišla jako reakce například Bismarkova nová sociální politika, 

která musela být těžce prosazována. V současnosti jsme na počátku nové průmyslové 

revoluce zahrnující digitalizaci a robotizaci, a je nutné na ni určitým způsobem odpovědět, 

řekl Häni v rozhovoru pro noviny Der Tagesspiegel.
44

  

 Návrh financování byl vytvořen tak, že dospělý obyvatel by měsíčně od státu 

dostával transfer ve výši 2500 švýcarských franků a dítě by obdrželo 625 franků. Celkový 

výpočet vyšel na 208 miliard švýcarských franků za rok, což v reálu představuje cca jednu 

třetinu hrubého národního produktu. Realizaci plánu obhajuje Daniel Häni tím, že se jedná 

pouze o přerozdělení stávajících (v současné ekonomice již reálně existujících) peněžních 

prostředků.
45

 

I přes to, že návrh schválen nebyl, nejedná se o definitivní verdikt. Ve Švýcarské 

vesnici Rheinau je nové testování základního příjmu téměř na pokraji zahájení. V Rheinau 

                                                 
41 GRUNDEINKOMMEN (2019) 

42 Chronologie. GRUNDEINKOMMEN (2019) 

43 Über uns. GRUNDEINKOMMEN (2019) 

44 Bedingungsloses Grundeinkommen. DER TAGESSPIEGEL (2019) 

45 Ist ein Grundeinkommen finanzierbar?. GRUNDEINKOMMEN (2019) 
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žije trvale 1300 obyvatel a již 813 z nich se k aplikovanému experimentu přihlásilo. Pro 

zahájení výzkumu stačilo pouze 651 přihlášených.
46

 Samotný praktický test realizace 

základního příjmu se plánuje začít již v roce 2019 a zapotřebí je 5 milionů švýcarských 

franků. Budou distribuovány v následující výši; děti do věku 18 let obdrží každý měsíc 625 

CHF, lidé ve věku 18-22 let obdrží 1250 CHF. 22-25 let získají 1875 CHF a všichni 

obyvatelé na 25 let dostanou od města 2500 CHF. V rámci pravidel vyplácení jsou zde ale 

nemalé změny. Na počátku každého měsíce získají všichni zaregistrovaní obyvatelé částku, 

která jim podle věkového rozložení patří. Pokud člověk nedosáhne daný měsíc na žádné 

jiné příjmy (mzda, sociální dávky atd.), má právo si celý finanční obnos ponechat. Pokud 

daná osoba získá měsíčně nižší příjem, než je transfer od vesnice, je povinna celou výši 

svého vydělaného příjmu odevzdat. Pokud příjmy dané osoby překročí hranici výše 

nepodmíněného příjmu, je osoba nucena nepodmíněný příjem vrátit. Jinými slovy, podpora 

je cílena na lidi nižších příjmových kategorií. Jde o koncept myšlenky, že základní příjem 

není dodatečný, ale základní a má za cíl zajistit existenční potřeby pro všechny 

obyvatele.
47

 

Očekává se, že celý experiment by měl trvat přesně rok a jeho financování probíhá 

formou crowdfunding (způsob financování, při kterém větší počet jednotlivců přispívá 

menším obnosem k cílové částce požadované pro realizaci předmětu financování)
48

. Pro 

realizaci tohoto projektu by neměla jít žádná dotace ze státního rozpočtu, ale měl by být 

založený pouze na aktivní iniciativě obyvatel Švýcarska. Pokud se ukáže Rheinau projekt 

jako úspěšný, můžeme předpokládat snahu o znovu předložení návrhu federální vládě. 

Pokud by ovšem základní příjem měl fungovat na této bázi, přestává být 

„nepodmíněným“. Určujícím se stává základní podmínka výše příjmu, což odporuje 

původní myšlence celoplošné nepodmíněné dávky. Odůvodnění ze strany organizace 

propagující tento model je, že základní příjem mají všichni stejný, pouze se jim poníží 

dodatečné výdělky právě o jeho výši. Dalším problémem je evidentní pokles nabídky práce 

v důsledku nutnosti vracet vše, co si je člověk schopen vydělat (pokud nedosáhl v součtu 

vedlejších příjmů hranici základního příjmu) a je tedy logické, že se v danou chvíli vyplatí 

nepracovat vůbec, jelikož ve výsledku je výše příjmu stejná. Nabídka práce dozajista 

poklesne i u lidí, kteří jsou příjmově těsně nad hranicí základního příjmu, jelikož po 

                                                 
46 Switzerland: A basic income experiment is on the verge of starting in Switzerland. Basic Income Earth Network (2019) 

47 Projekt. Dorf testet Zukunft (2019) 

48 Crowdfunding. Dorf testet Zukunft (2019)  
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překročení jeho výše součtem vedlejších příjmu musí celou částku o velikosti 

nepodmíněného příjmu vrátit. Proto je opět pro lidi (pokud neuvažujeme extrémní případy 

workoholiků, kterým čas strávený prací přináší větší užitek než volný čas) výhodnější být 

nezaměstnaný a dostávat základní příjem ve výši 2500 CHF, než být zaměstnaný a pobírat 

2600 CHF.   

 

1.6 Základní příjem v Ugandě 

Uganda je celosvětově jednou z nejchudších zemí. Již dlouho dobu panuje snaha o 

vyřešení problému rozvoje zemí třetího světa. Je organizováno velké množství 

humanitárních pomocí a realizuje se nespočet projektů na podporu rozvojových zemí a 

života tamních obyvatel, ale neustále vyvstává otázka jejich efektivity a udržitelnosti. 

V Ugandě od ledna roku 2017 přichází pilotní projekt s pokusem implementovat základní 

příjem a zjistit jeho účinek na země třetího světa.  

 Ugandská republika má jedno z nejnižších HDP na obyvatele, a to konkrétně 1 955 

USD PPP při celkovém počtu obyvatel 35,8 milionu.
49

 Pro porovnání je dobré uvést 

například Kanadu, kde žije obdobný počet obyvatel, což je 36,9 milionu, za to HDP na 

obyvatele se značně liší. V případě Kanady se jedná o 44 017 USD PPP.
50

 

 Charitativní belgická organizace Eight, jejíž cílem je snížení globální nerovnosti, 

nyní realizuje dvouletý pilotní projekt v malé vesnici Busibi v Ugandě, kde testuje 

funkčnost, aplikovatelnost a reálný dopad zavedení základního nepodmíněného příjmu. 

V současné době je podporováno nepodmíněným transferem 56 dospělých lidí a 88 dětí.
51

  

 Organizace má za cíl zkoumat čtyři základní okruhy, které představují vzdělávání, 

dostupnost zdravotní péče, podnikání a s tím spojený lokální hospodářský rozvoj a vznik 

samosprávných organizací, které budou sdružovat lidi za účelem ochrany společných 

zájmů a vzniku nových projektů.
52

 

 Co se týče určení výše nepodmíněného příjmu, bylo použito pravidlo, které počítá 

s 30 % příjmu rodiny s nižšími příjmy. Podle údajů Word bank je průměrná kupní síla 

                                                 
49 Uganda: Základní charakteristika teritoria, ekonomický přehled. Zastupitelský úřad ČR v Nairobi (Keňa), (2018) 

50 Kanada: Základní charakteristika teritoria, ekonomický přehled. Zastupitelský úřad ČR v Ottawě (Kanada) (2018) 

51 Eight.world (2019) 

52 UGANDA: Two-year basic income pilot set to launch in 2017, Kate McFarland (2016) 
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rodin s nižšími příjmy 1,4 USD za den.
53

 Z toho je tedy odvozen denní příjem pro 

dospělého na 0,6 USD a 0,3 USD připadá na dítě do 18 let. Pro měsíční platby to znamená 

(0,6 USD * 365/12) 18,25 USD pro dospělé a 9,13 USD pro děti.
54

 V roce 2012 byla do 

Ugandy poslána prostřednictvím vlád, nevládních organizací a institucí OSN pomoc v 

hodnotě 1 655 000 000 USD a 33 900 000 USD přišlo díky soukromým investorům. Pokud 

si jednoduše rozdělíme peníze mezi obyvatele, obdržel by každý kolem 46,5 USD na rok 

(jedná se o 223 USD pro rodinu na rok, ugandská vláda stanovila hranici chudoby na 

244USD na rok).
55

 Do financování nepodmíněného příjmu v Ugandě se může zapojit 

kdokoliv díky internetovým stránkám organizace Eight a posílat měsíční příspěvek ve 

stanovené výši. Nutno říct, že projekt již od začátku měl dostatek zdrojů pro financování. 

 Podle slov organizace Eight jsou problémy způsobeny právě nedostatkem peněz 

obyvatelstva: „Chudoba začíná jako problémem peněz, nerovného rozdělení peněz. 

Nezačíná nedostatkem vzdělání, nedostatkem zdraví, nedostatkem podniků, začíná 

nedostatkem peněz. Poskytování peněz přímo chudým jim umožní poslat děti do školy, 

získat přístup ke zdravotní péči, začít s lokálním podnikáním, spojovat se s ostatními a 

vyjadřovat názory a zájmy v komunitních akcích.“
56

  

 Součástí projektu je i dokumentace změn života ve vesnici Busibi. Na portálu 

VillageOne.Film je možné již v současnosti sledovat krátkometrážní seriál, který mapuje 

život zdejších obyvatel. Podle výpovědí místních se po obdržení nepodmíněného příjmu 

začaly stavět domy, lidé započali s opravou příjezdové cesty (nyní už je v pořádku, a to 

díky vlastní iniciativně občanů), více dětí může navštěvovat školu a začínají vznikat první 

malé podnikatelské záměry.
57

  

 Je spekulativní, zda by byl základní nepodmíněný příjem řešením problému zemí 

třetího světa. Pokud se řeší udržitelnost zde vznikajících projektů a neefektivního 

financování, je prostor pro diskuzi ohledně změny způsobu vyplácení došlé podpory. 

Základní příjem pro africké země prochází diskurzem zejména proto, že dochází 

                                                 
53 Eight.world (2019) 

54 tamtéž  
55 tamtéž 

56 Eight.world, v originálním znění: „Poverty starts with a money problem, with an unequal distribution of money. It doesn’t start with a 

lack of education, lack of health, lack of enterprises, it starts with a lack of money. Giving money directly to the poor, will get them 

empowered to send the children to school, to get access to health care, to start local enterprises, to connect with others and express 

opinions and interests in collective action.“ 

57 Village.One.Film (2019) 
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k domněnkám ohledně větší efektivity finančních prostředků, pokud by si z nich tamní 

obyvatelé financovali (alespoň částečně) projekty sami.  

 

1.7 Základní nepodmíněný příjem ve světě 

 Základní nepodmíněný příjem a jeho testování probíhá nejen ne výše uvedených 

zemích. Jsou i země, v nichž již byl pilotní program spuštěn, byl ukončen nebo kde se jeho 

spuštění teprve připravuje. V následující kapitole si krátce uvedeme další příklady z praxe 

pro lepší pochopení kontextu a následné hodnocení modelu pro Českou republiku. 

1. Základní příjem Ontario – Pilot 

V březnu 2016 bylo v kanadském Ontariu definitivně rozhodnuto o tvorbě pilotního 

testování základního nepodmíněného příjmu jakožto nového přístupu ke snižování 

chudoby. Na základě návrhu Hugha Segala probíhaly v Ontariu diskuze s lidmi ohledně 

realizace. Pilotní testování bylo založeno na analýze difference in difference. Lidé ve dvou 

odlišných skupinách jsou pravidelně dotazováni na své zdraví, zaměstnání a bydlení 

prostřednictvím dotazníkových šetření. Hodnotitelé třetích stran pak porovnávají lidi v 

těchto dvou skupinách, aby zjistili, zda základní příjem pomáhá lidem žijícím s nízkými 

příjmy lépe plnit jejich základní potřeby a zlepšit jejich vzdělání, bydlení, zaměstnání a 

zdraví. V testovací skupině bylo celkem 4000 lidí od 18 do 64 let, v kontrolní skupině bylo 

2000 lidí. Účastníci podle původního plánu měli obdržet 16 989 dolarů ročně pro jednu 

osobu nebo 24 027 dolarů za rok pro pár, při čemž částka se sníží o 0,5 dolaru za každý 

jeden dolar, který vydělají v práci.
58

 31. srpna 2018 však bylo oznámeno ukončení 

pilotního projektu. „Máme zlomený systém sociálních služeb,“
59

 okomentovala projekt 

Lisa MacLeod, ministrně práce a sociálních věcí. Systém dle dosavadních informací byl 

neúměrně nákladný a nedokázal pomoci lidem ohroženým chudobou ke zlepšení jejich 

dosavadních životních podmínek.
60

¨ 

2. Základní nepodmíněný příjem ve Finsku 

Od ledna roku 2017 do prosince 2018 probíhal ve Finsku experiment, kterého se 

zúčastnilo 2000 obyvatel. Nebyli vybráni náhodou, všichni tito lidé byli nezaměstnaní a 

hlavním cílem projektu bylo zjistit, zda výplata základního nepodmíněného příjmu usnadní 

                                                 
58 Ontario Basic Income Pilot. Ontario (2018) 

59 “We have a broken social service system“  

60 Ontario's Government for the People Announces Compassionate Wind Down of Basic Income Research Project. Ontario (2018) 
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lidem nacházení práce i v případě nestabilní ekonomické situace. Každý dostával 560 EUR 

měsíčně (634 USD měsíčně), bez ohledu na to, zda si v průběhu experimentu práci našel či 

nikoliv. Finsko bylo první evropskou zemí, kde se základní příjem v praxi testoval. 

Výzkumný pracovník Miska Simanainen konstatoval, že pokud se bavíme o nalézání práce 

lidmi ze skupiny testovaných, nejednalo se o rozdílné hodnoty oproti kontrolní skupině, 

z čehož lze usuzovat, že základní nepodmíněný příjem na hledání práce neměl vliv. Pokud 

by cílem bylo dosažení vyššího individuálního užitku a pocitu štěstí, dalo by se hovořit o 

triumfu. Podle slov pana Miska Simanainen však je chybou hodnotit experiment jako 

neúspěšný. „Není to neúspěch ani úspěch. Je to fakt, který nám poskytuje nové informace, 

kterými jsme před zahájením procesu nedisponovali.“ Během následujících měsíců by 

měly být vydány podrobné výsledky experimentu, se kterými chtějí výzkumníci dále 

pracovat.
61

 

3. Občanský příjem v Itálii 

Italské politické uskupení M5S, které se dostalo k moci v březnu minulého roku 

dostálo svým závazkům a v současné době spouští projekt občanských příjmů. Od 

klasického modelu základního nepodmíněného příjmu se ale situace v Itálii v mnohém 

odlišuje. Obyvatelé, kteří žijí pod prahem chudoby, budou mít šanci zažádat o občanský 

příjem. Musí dodržet podmínky maximálních ročních příjmů, maximální hodnoty 

nemovitosti, kterou případně vlastní nebo například nesmí překročit stanovenou hranici 

finančních aktiv. Pokud toto vše dodrží, mohou obyvatelé měsíčně dostat až 780 EUR, 

ovšem pouze po dobu 18ti měsíců. Pokud by někoho napadlo zneužívat systému podpor, 

hrozí zde vězení až ve výši šesti let. Zároveň musí být podepsána dohoda mezi občanem 

pobírajícím dávku a úřadem práce, kde se dotyčný zavazuje k účasti na rekvalifikací a 

přijetí jedné ze tří prvních pracovních nabídek. Itálie tímto krokem chce bojovat proti 

chudobě a dosáhnout dlouhodobějších výsledků v rámci snížení nezaměstnanosti.
62

 Více 

nežli o základním příjmu ovšem můžeme hovořit o upravené variantě dávky 

v nezaměstnanosti.  

  

                                                 
61 Finland basic income trial left people 'happier but jobless'. BBC (2019) 

62 Reddito di Cittadinanza. Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali (2019) 
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1.8 Sociální politika v České republice 

1.8.1  Historický vývoj sociální politiky na území České republiky 

Znalost historického vývoje sociální politiky na našem území je nutná k uvažování 

nad novými možnostmi, které nám současná situace nabízí. Sociální politika sama o sobě 

se vyznačuje poněkud nejednotným chápáním a vymezením pojmu, který je formulován na 

různých geografických místech odlišně na základě historie regionu. 

Problematika týkající se sociálních poměrů se poprvé projevila ještě před rokem 

1848 ve spojitosti s nepokoji, které vyvolávali tiskařští dělníci kvůli špatným pracovním 

podmínkám a sociálním nejistotám. První výraznější osobností na území  České republiky 

byl Tomáš G. Masaryk, který na rozdíl od svých předchůdců nebyl národohospodářem, ale 

spíše filozofem. Masarykovým hlavním spisem ohledně sociální politiky je Otázka 

sociální, kde zejména polemizuje s marxismem, k čemuž hned na úvod píše: „Dnes 

sociální otázka konkrétně a prakticky je otázkou socialismu, v poměrech našich pak 

socialismus je hlavně marxismem.“
63

 S marxismem se neshodl od základu v ničem, ani 

v samotném pojetí, jelikož sám viděl sociální politiku jako dotýkajících se všech, tj. celé 

společnosti, nejen dělnictva. Masaryk chápal sociální politiku v daleko širším smyslu, než 

ji vnímá současná společnost. Představovala pro něj spíše obecnou sociální vizi, víru ve 

společenský pokrok a mravní vývoj. Představoval alternativu pochopení sociální politiky 

k marxismu.
64

 

Další velmi výraznou osobnost představuje prof. JUDr. Albín Bráf, právník, politik 

a ekonom, který dal pevné základy univerzitní národohospodářské vědě v českém 

prostředí, a té uložil povinnost řešit problematiku sociálního stavu země. Bráfovo řešení 

otázky sociální politiky spočívá v dělnickém pojištění. Stát má úlohu zejména legislativní, 

tzn. že stát nemá konat to, co mohou konat jednotlivci. Proto také nechal uzákonit povinné 

dělnické pojištění s povinnou spoluúčastí podnikatelů (pro nemoc a stáří) s omezením do té 

doby fungujících chudinských podpor. Zároveň ale například odmítl zákon o stanovení 

osmi hodinové pracovní doby, jelikož podle jeho slov by měla být tato problematika řešená 

vyjednáváním dělníků a podnikatelů.
65

 

                                                 
63 Masaryk, T.G.: Otázka sociální I. Praha 1946, str. 3 

64 ŠTEFKO, Martin a kol. Česká škola sociální politiky v souvislostech. str. 20-29 (2015) 

65 ŠTEFKO, Martin a kol. Česká škola sociální politiky v souvislostech. str. 30-46 (2015) 
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Mezi ekonomické myslitele, kteří se zabývali otázkou sociální politiky patří i Karel 

Engliš. Pro tuto oblast byl výjimečný zejména díky své snaze o teoretické uchopení a 

vymezení sociální politiky, dále se věnoval problematice nezaměstnanosti, péče o chudé a 

mnohým dalším tématům. Podle Engliše by hlavní hybnou silou nemělo být milosrdenství, 

ale spravedlnost a účelnost. Jeho myšlenky ohledně problematiky nezaměstnanosti byly 

nadčasové. Operoval jak s prevencí proti nezaměstnanosti, tak s nutností jednat represivně 

vůči následkům. Engliš dále narážel například na kratší pracovní doby, zefektivnění úřadů 

práce, snížení transakčních nákladů na hledání pracovních alternativ atd.
66

 

V průběhu první světové války bylo více než jasné, že význam sociální legislativy 

bude stoupat. Konkrétním příkladem může být vznik nového ministerstva sociální péče 

v roce 1917, které fungovalo i v nově vzniklém Československu.
67

 Kompetence tohoto 

ministerstva zasahovala do oblasti pojištění, péče o mládež nebo například vojenské 

poškozence a jejich příbuzné. Ministerstvo vydávalo časopis Sociální revue, který měl 

přiblížit působení ministerstva. V dalším kroku vzniká Sociální ústav, jehož nejvíce 

viditelnou aktivitou byla přednášková činnost. Přednášek dle dostupných dat proběhlo více 

než 300 a pod tímto institutem byli sdružováni lidé jako Eduard Beneš, Karel Engliš nebo 

Josef Gruber. Sociální ústav zaniká s příchodem období druhé republiky, společně s ním 

dojde i k zániku časopisu Sociální revue, který obnovuje činnost až po skončení druhé 

světové války.
68

 

Pojem sociální politika, jak jej chápeme dnes, v socialistickém Československu 

téměř neexistoval. Na základě ideologického kontextu dané doby sociální problémy 

nebyly, jelikož je socialismus všechny „odstranil“. Je více než jasné, že sociální 

problematika existovala, ale byla do značné míry skryta přezaměstnaností a dotacemi. Byla 

de facto vytlačena přítomnost sociálních subjektů jako církve a velice potlačena role 

svobodného občana. Monopol státu byl pro tuto oblast téměř totální, počínaje 

koncipováním a konče kontrolou veškerých operací. Postupem času se finanční 

udržitelnost sociální politiky aplikované socialistickým státem stala velmi problematickou 

a vše nasvědčovalo tomu, že pokud se nezmění způsob financování a s tím i celý systém, 

nutně dojde k úpadku a krizi. I přes výše zmíněné se sociální zajištění obyvatel v minulém 

režimu potýkalo a potýká s opovržením v daleko menší míře nežli ostatní oblasti působení. 

                                                 
66 KOTOUS, Jan et al. Velké osobnosti české školy sociální politiky.str. 38-49 (2014) 

67 RÁKOSNÍK, Jakub a kol. Sociální stát v Československu: právně-institucionální vývoj v letech 1918-1992, str. 87 (2012) 

68 KOTOUS, Jan et al. Velké osobnosti české školy sociální politiky.str  str. 97-105 (2014) 
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Velké systémy, jako například školství, v minulosti relativně dobře fungovaly, a to i z toho 

důvodu, že navazovaly na dlouholetou tradici a zvyklosti.
69

  

Po roce 1989 stál již bývalý socialistický stát před úkolem transformovat svou 

ekonomiku na tržní kapitálový systém. Podstatou transformace je přeměna bývalého 

uskupení (se všemi elementárními znaky) na zcela nový společenský systém. Existence 

minulého režimu zapříčinila propad úrovně vyspělosti hospodářství a zaostalost sociální 

politiky. Bylo více než jasné, že nelze realizovat ekonomickou transformaci spojenou 

s reformou bez doprovodu změn v sociální oblasti a naopak. Nezbytně nutné je zajistit, aby 

byly reformy sociálně přijímané a nevyvolaly napětí, které by mohlo vyústit v krizový 

stav. Transformaci sociální politiky je důležité vnímat jako dlouhodobý proces, jelikož 

společnost se neustále proměňuje a je třeba na tyto diverzifikace reagovat.  Po roce 1989 

bylo nutné vytvořit systém úplně nový, který omezí státní monopol, přenese částečně 

odpovědnost do rukou občanů a dá vzniknout sdružením a organizacím podporující chod 

sociální politiky. V roce 1990 byl vládou přijat scénář sociální reformy, který byl převážně 

ochranný, aby mohla hladce proběhnout ekonomická transformace. Současně dal 

vzniknout institucím jako je například Úřad práce a inicioval vytvoření sociál ní záchranné 

sítě. 
70

  

                                                 
69 KREBS, Vojtěch a kol. Sociální politika. 6., přepracované a aktualizované vydání., 2006 

70 tamtéž 
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1.8.2 Současný sociální systém České republiky – vyplácené dávky 

 Dle dostupných informací Ministerstva práce a sociálních věcí bychom mohli 

rozdělit současně nastavenou sociální politiku do čtyř částí. 

 První část definujme jako systém sociálního pojištění. Tento systém zahrnuje 

základní povinné důchodové pojištění a zároveň nemocenské pojištění. Problematika 

důchodového pojištění bude dále rozebíraná v souvislosti s možným nastavením 

důchodového systému v rámci teoretického zavedení základního nepodmíněného příjmu. 

Nemocenské pojištění zabezpečuje peněžitými dávkami osoby výdělečně činné, které 

v případě krátkodobé sociální události nejsou schopny participace na trhu práce.
71

 

 

Tabulka 1 - systém sociálního pojištění 2017 

dávka  2017 v tis Kč 

starobní důchody 334 019 005 

invalidní důchody 3. stupně 24 868 713 

invalidní důchody 2. stupně 6 259 265 

invalidní důchody 1. stupně 12 445 601 

vdovské a vdovecké důchody 23 881 662 

sirotčí důchody 3 145 280 

nemocenské 18 289 814 

ošetřovné  1 401 758 

vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství 8 364 

peněžitá pomoc v mateřství 8 615 653 

zdroj: vlastní zpracování na základě dat MPSV 

  

Druhou část definujme jako nepříspěvkové sociální dávkové systémy. Jedná se o 

nepříspěvkový systém financovaný státem s administrativní podporou státních orgánů. 

Mluvíme především o dávkách podporujících rodiny s nezaopatřenými dětmi, kdy 

vlastními silami a prostředky nestačí na řešení vzniklé situace. Mezi tyto dávky řadíme 

přídavek na dítě, rodičovský příspěvek, sociální příplatek, příspěvek na bydlení, porodné, 

pohřebné a dávky pěstounské péče (příspěvek na úhradu potřeb dítěte, odměna pěstouna, 

příspěvek při převzetí dítěte, příspěvek na zakoupení motorového vozidla).
72

 

  

                                                 
71 MPSV. Systém sociálního zabezpečení v České republice (2009) 

72 tamtéž 
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Tabulka 2 – nepříspěvkový sociální dávkový systém 2017 

dávka  2017 v tis Kč 

příspěvek na dítě 2 486 166 

sociální příplatek 60 

Porodné 218 805 

rodičovský příspěvek 23 019 547 

dávky pěstounské péče 3 398 194 

Pohřebné 12 840 

zdroj: vlastní zpracování na základě MPSV 

  

Třetí část definujme jako systém sociálních služeb. Sociální služby nabízejí pomoc 

a podporu lidem v nepříznivé sociální situaci ve formě, která zaručuje zachovávání lidské 

důstojnosti, ctí individuální lidské potřeby a současně posiluje schopnost sociálního 

začleňování každého jednotlivce do společnosti v jeho přirozeném sociálním prostředí. 

Jmenovitě se jedná o sociální poradenství, služby sociální péče a služby sociální 

prevence.
73

 

 

Tabulka 3 - sociální služby 2017 

dávka  2017 v tis Kč 

příspěvek na živobytí 4 850 238 

doplatek na bydlení 2 422 293 

mimořádná okamžitá pomoc 71 499 

mimořádná okamžitá pomoc osobám ohroženým sociálním vyloučením 19 454 

zdroj: vlastní zpracování na základě MPSV 

  

Čtvrtou část definujme jako politiku zaměstnanosti a trhu práce. Podpora v 

nezaměstnanosti je poskytována při splnění zákonem o zaměstnanosti stanovených 

podmínek uchazečům o zaměstnání.
74

 Dále můžeme mluvit o integraci zdravotně 

postižených do pracovního procesu a celkově o zabezpečení práva občanům na 

zaměstnání. 

  

                                                 
73 MPSV. Systém sociálního zabezpečení v České republice (2009) 

74 tamtéž 
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Tabulka 4 – politika zaměstnanosti 2017 

politika zaměstnanosti 2017 v tis Kč 

aktivní politika zaměstnanosti 4 760 642 

ochrana zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele 167 343 

podpory v nezaměstnanosti 7 853 520 

zaměstnání zdravotně postižených 5 675 572 
zdroj: vlastní zpracování na základě MPSV 

 

1.9 Aplikace základního nepodmíněného příjmu v České republice 

 Ani Česká republika není výjimkou v rámci diskuzí ohledně udržitelnosti současně 

nastaveného sociálního systému a z toho důvodu je snaha o ustanovení efektivnějšího 

systému. Jednou z alternativ k současně fungující verzi sociálního státu může být model 

základního nepodmíněného příjmu. V následující kapitole bude ukázáno, jakým způsobem 

lze základní příjem nastavit a jeho dopady na daňové zatížení obyvatel. Pro lepší orientaci 

v následujících příkladech je nejprve nutné stanovení pojmů, které s výpočty úzce souvisí.  

- superhrubá mzda – v roce 2008 byla stanovena superhrubá mzda následujícím 

způsobem; k hrubému platu (definované v roce 2007) je připočteno 34 % 

z tohoto platu (tj. 25 % na pojistné týkající se sociálního pojištění a 9 % na 

kompletní zdravotní pojištění; tedy 34 %, které hradí zaměstnavatel) a tímto 

způsobem je získaná superhrubá mzda, ze které je dále stržena 15 % daň
75

 

- sociální pojištění – sazby pojistného na sociální zabezpečení v roce 2019 pro 

Českou republiku činí: 

o u zaměstnavatele 25 % z vyměřovacího základu, z toho 2,3 % na 

nemocenské pojištění, 21,5 % na důchodové pojištění a 1,2 % na státní 

politiku zaměstnanosti
76

 

o u zaměstnance 6,5 % z vyměřovacího základu
77

 

o u osoby samostatně výdělečně činné 29,2 % z vyměřovacího základu 

(pro rok 2017 hovoříme o minimálním ročním vyměřovacím základu 

84.696 Kč, pokud jde o hlavní činnost)
78

, z toho 28 % na důchodové 

pojištění a 1,2 % na státní politiku zaměstnanosti, jde-li o osobu 

samostatně výdělečně činnou účastnou důchodového pojištění a 2,3 % z 

                                                 
75 Sbírka zákonů České republiky, Vydání 21–40. In: . Praha: Vyd. a nakl. MV ČR, 2010, ročník 2010. 

76 Sociální pojištění. Ministerstvo práce a sociálních věcí (2019) 

77 tamtéž 

78 Zálohy OSVČ v roce 2017. Portal.POHODA (2018) 
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vyměřovacího základu na nemocenské pojištění, jde-li o osobu 

samostatně výdělečně činnou účastnou nemocenského pojištění, u osoby 

dobrovolně účastné na důchodovém pojištění 28 % z vyměřovacího 

základu
79

 (Vyměřovacím základem u osoby samostatně výdělečně činné 

je  50 % příjmu z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti po 

odpočtu výdajů vynaložených na jeho dosažení, zajištění a udržení.)
80

 

- zdravotní pojištění – podle zákona jsou zdravotně pojištěny osoby, které mají 

trvalý pobyt na území České republiky a zároveň osoby, které na území České 

republiky nemají trvalý pobyt, pokud jsou zaměstnanci zaměstnavatele, který 

má sídlo nebo trvalý pobyt na území České republiky, (dále jen "pojištěnci"). 

Zdravotní pojištění vzniká dnem narození, zaměstnáním nebo získáním trvalého 

pobytu.  

o zdravotního pojištění je 13,5 % z vyměřovacího základu, 9 % odvádí 

zaměstnavatel, 4,5 % zaměstnanec
81

 

o v případě OSVČ pokud jde o hlavní činnost, je platba zdravotního 

pojištění povinná ve výši 13,5 % z vyměřovacího základu (v případě 

vedlejší činnosti nikoliv)
82

  

  

                                                 
79 tamtéž 
80 Vyměřovací základ OSVČ. Vyplata.cz (2019) 
81 Zdravotní pojištění 2017: vyšší zálohy i nová čísla účtů. Měšec.cz (2017) 

82 tamtéž 
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1.9.1 Diskuze ohledně základního příjmu s odůvodněním výběru České republiky 

 Ohledně zavedení základního nepodmíněného příjmu se vedou diskuze na úrovni 

filozofické, a to zejména ohledně spravedlnosti redistribuce příjmů a s tím spojené právo 

na důstojný život a reálné svobody (např. Van Parijs). Dále se můžeme setkat s diskuzí 

ekonomickou, která se týká nahrazení současně neefektivního sociálního systému modelem 

základního příjmu. Za předpokladu jeho realizace v úplném znění, tzn. zrušení všech 

doposud vyplácených dávek, lze očekávat daleko jednodušší administrativní náklady, 

jelikož by opadla nutnost zkoumat podmínky splnění čerpání dávek a zároveň by nebyla 

potřebná neustálá kontrola ohledně zneužívání vyplácených dávek. Zároveň můžeme 

hovořit o možném zrovnoprávnění ve vztahu zaměstnanec-zaměstnavatel, jelikož 

zaměstnanec by se dostal do situace, kdy by mohl odmítnout neatraktivní nabídku práce 

(špatné platové podmínky, pracovní prostředí atd.) a nemusel by se obávat o svou 

materiální existenci. Současně by mohlo dojít k nahlížení na doposud neplacené 

dobrovolnické práce nebo domácí práce jako na adekvátní funkci.  V neposlední řadě se 

uvažuje dobře nastavený základní nepodmíněný příjem jako teoretické východisko pro 

řešení problémů spjatých se současným demografickým vývojem.
83

 

 Česká republika byla pro zkoumání zavedení tohoto modelu vybrána z několika 

důvodů. Ač je základní nepodmíněný příjem ve světě poměrně diskutovaným tématem a 

jeho návrhy v různých obměnách byly sestaveny pro Švýcarsko, Finsko, Katalánsko nebo 

například Itálii, komplexní analýzu pro Českou republiku doposud nemáme možnost najít. 

A to i přes fakt, že tento systém mají určité volební strany ve svém programu.
84

 Česká 

republika je atraktivní i z toho důvodu, že představuje poměrně složitý systém vyplácení 

mnoha druhů dávek (více než 20) s neustále rostoucí mírou byrokracie. Dále je naše země 

vnímána jako moderní stát blahobytu s poměrně nízkou mírou společenské nerovnosti. 
85

 

  

                                                 
83 ŠPECIÁNOVÁ, J. Základní nepodmíněný příjem - co (ne)dokáže zajistit a v čem je jiný? (2016) 

84 Sociální systém. PIRÁTSKÁ STRANA (2019) 

85 Ing. Drahomíra DUBSKÁ, CSC a Ing. Jan ZEMAN. Analýza vývoje indikátorů nerovnosti v ČR a jejich dopad na růstový potenciál 

ČR (2016) 
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1.9.2 Model úplného zavedení základního nepodmíněného příjmu podle přesného 

znění organizace BIEN 

 Podle organizace BIEN je formulace základního nepodmíněného příjmu 

následující: „Základní nepodmíněný příjem je nepodmíněná periodická platba cílená všem 

(příslušníkům dané oblasti jako např. stát) bez nutnosti doložení výše příjmu nebo 

pracovních příležitostí.“
86

 Základní nepodmíněný příjem má tudíž následujících pět 

charakteristik, a to pravidelnost, peněžní platba (není vypláceno v naturáliích, popř. 

v jakýchkoliv poukázkách), individualita, univerzálnost a bezpodmínečnost. Zároveň je 

stanovení výše doporučeno na úroveň prahu chudoby, což v případě České republiky 

znamená značný problém v nedostatku finančních prostředků. Podle jedné z hlavních 

definic by tedy měl základní nepodmíněný příjem udržovat obyvatele nad prahem 

chudoby, který se stanovuje na hranici 60 % mediánu ekvivalizovaného příjmu 

domácnosti. Ekvivalizovaný příjem přitom definujeme jako podíl disponibilního příjmu 

domácnosti a počtu jejích spotřebních jednotek. Vypočtený ekvivalizovaný příjem 

domácnosti se následně přiřadí všem jejím členům.
87

 

 Pokud se na tuto problematiku podíváme v roce 2017, zjistíme následující. Suma 

všech sociálních dávek, které MPSV přerozdělilo je 506 049 658 tis Kč a zároveň se 

vybralo 453 610 696 tis Kč na pojistném od občanů České republiky. Největší část je 

používána na vyplacení důchodových dávek, zejména se jedná o starobní důchody (334 

019 005 tis Kč).
88

 Další angažovanost MPSV se týká politiky zaměstnanosti, na kterou 

bylo vydané 18 457 077 tis Kč, kde nejnákladnější položku představuje podpora 

v nezaměstnanosti.  

 K 31. prosinci roku 2017 bylo v České republice evidováno 10 610 055 obyvatel 

s následujícím věkovým rozložením. 1 670 677 obyvatel ve věku mezi 0 až 14 lety,  

6 899 195 obyvatel ve věku 15 až 65 let a 2 040 183 obyvatel ve věku 65 let a více.
89

 

Evidenční počet zaměstnanců pro výše zmiňovaný rok je 3 997 800 při průměrném platu 

29 504 Kč měsíčně.
90

  

  

                                                 
86 „A basic income is a periodic cash payment unconditionally delivered to all on an individual basis, without means-test or work 

requirement.“ 

87 Metodické vysvětlivky. Český statistický úřad: Příjmy a životní podmínky domácností – 2012 (2012) 

88 ROZKLIKÁVACÍ ROZPOČTY - Ministerstvo práce a sociálních věcí. Monitor (2017) 

89 Počet obyvatel v obcích - k 1.1.2017. Český statistický úřad (2017) 

90 ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD. Evidenční počet zaměstnanců a jejich mzdy - 4. čtvrtletí 2017 
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Tabulka 5 – věkové rozložení obyvatel 2017 

0-14 let 1 670 677 

15-18 let 369 401 

19-65 let 6 671 360 

65+ let 1 898 617 

zdroj: vlastní zpracování na základě dat ČSÚ 

  

Otázkou zůstává, zda je vhodné základní nepodmíněný příjem vyplácet v plné výši 

všem obyvatelům bez rozdílu věku, aby byla zachována podmínka „nepodmíněnosti“, 

avšak diskuze naráží na problematiku jinak vysokých nákladů na život dětí a dospělých. 

Pro první situaci budeme počítat s vyplácením dávky pro celou společnost ve stejné výši 

nezávisle na věku, v následujících však budeme uvažovat mezi věkovými skupinami rozdíl 

ve vyplácení.  

 První model není na definici nikterak složitý. Předpokládejme zrušení všech 

vyplácených sociálních dávek bez rozdílu, a to včetně podpor v nezaměstnanosti. Zároveň 

ale musíme získat jiné zdroje příjmu, než je sociální pojištění, jelikož lidé nebudou mít na 

dávky placené z tohoto pojištění nárok, a proto by bylo nesmyslné ho dále ve stejném 

znění vybírat. Je velice náročné stanovit procentuální částku, kterou od obyvatel na 

financování takto náročného systému požadovat. Nazvěme tuto částku například sociální 

daní, jejíž podmínky zaplacení jsou pro tento příklad stejné jako odvod sociálního 

pojištění. (tzn. každý měsíc strháváno ze mzdy). Stanovení výše dávky základního 

nepodmíněného příjmu v této kapitole necháme přesně na hranici chudoby podle metodiky 

Eurostatu.  

 Aby dávka měla smysl, musíme zabezpečit takovou maximální procentuální hranici 

sociální daně, aby když její nominální hodnotu odečteme od minimální mzdy a k tomu 

posléze připočítáme dávku nepodmíněného příjmu, nesmí být tato hodnota nižší, než by 

tomu bylo bez zavedení základního nepodmíněného příjmu. Je do značné míry jasné, že se 

stoupající peněžní hodnotou práce (plat, mzda) pro konkrétní jedince bude částka odvodu 

z jejich mzdy vyšší, než bude představovat hodnota základního nepodmíněného příjmu. 

Dávka má zajistit alespoň základní a důstojnou životní úroveň pro všechny obyvatele, 

z čehož jasně vyplývá, že se bude jednat zejména o pomoc příjmově slabším obyvatelům 

státu (již z podstaty věci je dávka základního nepodmíněného příjmu velmi re distributivní 

záležitostí). Zajištění minimální životní úroveň pro všechny obyvatele státu by vedlo 

k nižší míře kriminality a větším sociálním pokojům. Proto by mělo být i v zájmu lidí 

s nadprůměrnou mzdou (platem), aby část jejich peněz byla přerozdělena a poskytla jim 
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tímto způsobem klid v zemi bez větších nepokojů kvůli sociálním nepoměrům nebo již 

zmíněné předcházení kriminalitě.
91

  

Nutno poznamenat, že sociální daň není jedinou možnou alternativou pro 

financování tohoto systému. Jak již bylo zmíněno v práci výše, např. ve státě Aljaška 

funguje základní příjem díky využívání a zhodnocování nerostných surovin. Pro účely této 

kapitoly ovšem budeme počítat s finančními prostředky získanými zdaněním práce 

obyvatel státu, k alternativním metodám financování se dostaneme v dalších kapitolách.  

V rámci této kapitoly uvažujme úplné zrušení penzijního systému v současné 

podobě a plně ho nahraďme základním nepodmíněným příjmem. Jeho výši stanovme na 

hranici  

 60 % mediánu čistého ekvivalizovaného příjmu, což je v roce 2017 částka 11 195Kč. Tato 

částka se každý rok mění na základě vývoje mediánu mezd. Minimální mzda ovšem v roce 

2017 činila pouze 11 000Kč.  

 
Tabulka 6 – mzdy a zaměstnanost v roce 2017 

medián mezd 25 181,00 Kč 

minimální hrubá mzda 11 000,00 Kč 

průměrná hrubá měsíční mzda 29 504,00 Kč 

60 % mediánu čistého ekvivalizovaného 
disponibilního příjmu domácnosti 11 195,00 Kč 

průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený 
na plně zaměstnané 3 997 800 
zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a MPSV 

  

V roce 2017 každý zaměstnanec či OSVČ (viz úvod kapitoly 1.8.) odvádí ze svého platu  

celkově 31,5 % na sociální pojištění a 13,5 % na zdravotní pojištění. Ponechme platbu 

zdravotního pojištění a v následujícím modelu zrušme platbu sociálního pojištění. V tomto 

momentu přichází státní kasa o částku 453 610 696 tisíc Kč, což je poměrně zásadní příjem 

Ministerstva práce a sociálních věcí. Aby mohlo být zajištěno financování základního 

nepodmíněného příjmu v podobě, kterou tato kapitola uvažuje, bylo by nutné zajistit 

přibližně 1,5 bilionu Kč. Na první pohled je tedy již v tomto momentě patrné, že v úplném 

znění není základní příjem v České republice prakticky realizovatelný. Stát by musel 

neúměrným způsobem zvýšit daňové zatížení obyvatel, což by ve finále vedlo k daleko 

nižšímu společenskému blahobytu, nežli tomu bylo před teoretickým zavedeném 

                                                 
91 BARTŮSKOVÁ, Lucia: Sociální politika. (přednáška) (2017) 
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universální dávky. Pro ukázání konkrétních částek i přes již známý fakt, že model není 

realizovatelný, doplním následující výpočty.  

 Aby byly pokryté náklady na celoplošnou dávku, které činí přesně  

1 425 354 788 700Kč, je nutné zásadním způsobem zvednout zdanění práce obyvatel. 

V roce 2017 byl v České republice průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený na 

plně zaměstnané 3 997 800. Průměrná hrubá mzda by ve výši 29 504Kč. Po vydělení 

nákladů na dávku základního nepodmíněného příjmu evidenčním počtem zaměstnanců 

získáme částku, kterou by musel každý z nich ročně odvést do státní pokladny, aby 

realizace byla možná. V tomto případě se dostáváme na sumu 355 246Kč ročně, což je 

29 603Kč měsíčně. V porovnání s průměrnou mzdou je evidentní nemožnost tohoto 

dosáhnout, jelikož průměrná mzda je v tomto případě nižší, než námi požadovaná výše 

odvodu. Nemá cenu uvádět procentuální vyčíslení sociální daně, jelikož bychom se dostali 

do absurdních čísel. Je zřejmé, že bez potřebných úprav není možné v rámci České 

republiky zavést základní nepodmíněný příjem. Nehledě na to, že v této podobě základní 

nepodmíněný příjem neřeší problém demografického vývoje, protože břemeno financování 

dávky spočívá pouze na pracující části populace, což do budoucna není stabilní pilíř, o 

který se lze opřít. Je nutné poupravit kritéria přerozdělování, a to jak věkové podmínky, tak 

výše dávky. 

Tabulka 7 – úplně znění modelu základního příjmu dle BIEN 2017 

celkový počet obyvatel České republiky 10 610 055 

medián mezd 25 181,00 Kč 

hrubá minimální mzda 11 000,00 Kč 

průměrná hrubá měsíční nominální mzda 29 504,00 Kč 

průměrná roční nominální mzda 354 048,00 Kč 

60 % mediánu čistého ekvivalizovaného 
disponibilního příjmu domácnosti 11 195,00 Kč 

roční výše 60 % mediánu čistého ekvivalizovaného 
disponibilního příjmu domácnosti 134 340,00 Kč 

průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený 
na plně zaměstnané 3 997 800 

vyplacené sociální dávky MPSV 512 218 381 000,00 Kč 

vybrané pojistné 453 610 696 000,00 Kč 

počet obyvatel pobírajících dávku (ZNP) 10 610 055 

celkové měsíční náklady na dávku  118 779 565 725,00 Kč 

celkové roční náklady na dávku  1 425 354 788 700,00 Kč 

zdroj: vlastní výpočty na základě dat MPSV, ČSÚ 
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1.9.3 Model zavedení základního nepodmíněného příjmu podle znění organizace BIEN 

s úpravou příjemců dávky a výší  

 V této kapitole se zaměříme na přizpůsobení výše dávky poměrům panující v České 

republice a zároveň dojde k úpravě počtu osob pobírajících dávku. Tento krok přichází 

v úvahu z několika důvodů. V tomto modelu nadále uvažujeme zrušení veškerých 

dosavadních vyplácených dávek, což znamená i zrušení rodičovského příspěvku, 

porodného atd. Velmi diskutovaným tématem v oblasti sociálních dávek se stává 

zneužívání dávek a snaha o zabránění těmto nežádoucím jevům. Aby nedocházelo k uměle 

vyvolanému zvýšení porodnosti v případě vyplácení plné výše dávky dítěti již od narození, 

uvažujme vyplácení až od dovršení osmnáctého roku života. Pokud by bylo v jakýkoliv 

moment potřeba podpořit rodinnou politiku, zejména pak zvýšení míry porodnosti, jeví se 

dočasné vyplácení dávek i dětem pod osmnáct let jako vhodný krok. V tuto chvíli však 

výše zmíněnou situaci neuvažujme. V roce 2017 bylo v České republice 8 569 977 

obyvatel, kteří získávají nárok na vyplácení dávky v plné výši.  

 V předchozím modelu jsme roční hodnotu dávky odvozovali od roční výše 60 % 

mediánu ekvivalizovaného disponibilního příjmu domácnosti, což se po provedených 

výpočtech ukázalo jako neadekvátně vysoká částka, kterou není reálné pro všechny 

obyvatele zajistit, aniž bychom razantním způsobem zvedli daňovou zátěž obyvatel. Ve 

výše zmíněném roce představovala částka životního minima 3410Kč měsíčně, jeho roční 

výše se dostává na sumu 40 920Kč. Minimální hrubá mzda v roce 2017 dosahovala úrovně 

11 000Kč, což je 132 000Kč ročně. Minimální čistá mzda pro samý rok činí 9 640Kč, 

ročně 115 680Kč. Průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený na plně zaměstnané 

již byl uváděn v předchozí kapitole, v roce 2017 tedy dosáhl počtu 3 997 800 obyvatel. Jak 

bylo zmíněné v předchozích kapitolách, pracující obyvatel v České republice odvádí ze své 

mzdy 31,5 % na sociální pojištění. Aby mělo smysl uvažovat jakýkoliv výpočet, nemělo by 

se stát, že procentuální daňové zatížení po aplikaci základního nepodmíněného příjmu 

přesáhne 31,5 % hranici výběru peněžních prostředků od pracujících obyvatel. Zároveň se 

musíme dostat minimálně na částku ve výši odpovídající životnímu minimu, ideálně by se 

dávka měla pohybovat ve výši mezi zmíněným životním minimem a minimální mzdou. 

Vyplácená částka by neměla přesáhnout minimální mzdu, a to z důvodu motivace 

k participaci v rámci pracovního trhu.  

 Pokud by byla stanovena dávka ve výši např. 6000Kč, nacházíme se na vyšší 

úrovni, než je stanoveno životní minimum a zároveň níže, než se pohybuje minimální 



40 

 

mzda. Uvažujme průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený na plně zaměstnané 

vynásobený průměrnou roční hrubou nominální mzdou. Dostáváme sumu průměrných 

výdělků obyvatel republiky za celý rok, která je vyčíslená na 1 415 413 094 tisíc Kč. Nyní 

berme v potaz ještě částku potřebnou na zaplacení roční dávky základního nepodmíněného 

příjmu, pokud bychom uvažovali výši dávky na 6000Kč, jedná se o 617 038 344 tisíc Kč. 

Abychom mohli tuto částku poskytnout, museli bychom sociální daň stanovit na hranici 

43,59 % ze mzdy, což je v rozporu s původním požadavkem nepřesáhnout hranici 31,5 % a 

proto již s touto variantou nebudeme dále v práci počítat.  

 Stanovme tedy 26 % daňové zatížení, což představuje nižší procentuální zátěž, než 

je tomu v současně fungujícím systému. V tomto případě docházíme k částce 42 941Kč, 

kterou získáme po násobku celkového objemu mezd v roce 2017 v ekonomice 

26procentními body, z čehož získáme vyčíslení příjmu ze sociálního zdanění. Tuto částku 

vydělíme počtem obyvatel, kteří by měli dávku pobírat a dostaneme se na roční sumu 

dostupnou pro příjemce dávky. Měsíční částka, která by reálně mohla být v tomto případě 

vyplácena každému obyvateli nad věkovou hranicí osmnácti let, je 3 578Kč. Dostáváme se 

již na teoreticky akceptovatelnou částku, jelikož se nacházíme nad úrovní životního 

minima a zároveň se snížilo daňové zatížení zaměstnanců oproti současně nastavenému 

systému. Pokud bychom se chtěli dostat na částku rovnou životnímu minimu, abychom 

dosáhli většího snížení daňové zátěže, vypláceli bychom obyvatelům nad 18 let měsíčně 

3 410Kč a sociální daň by musela být stanovena na 24,78 % z měsíčního platu.  

 
Tabulka 8 – výše zdanění příjmu fyzických osob 2017 

celkový počet obyvatel  10 610 055 

medián mezd 25 181,00 Kč 

minimální hrubá mzda 11 000,00 Kč 

průměrná hrubá měsíční mzda 29 504,00 Kč 

průměrná roční hrubá mzda 354 048,00 Kč 

celková roční mzda 1 415 413 094 400,00 Kč 

životní minimum 3 410,00 Kč 

životní minimum ročně 40 920,00 Kč 

průměrný důchod v ČR 11 850,00 Kč 

60 % mediánu čistého ekvivalizovaného disponibilního příjmu 
domácnosti 11 195,00 Kč 

roční výše 60 % mediánu čistého ekvivalizovaného disponibilního 
příjmu domácnosti 134 340,00 Kč 

počet obyvatel pobírajících dávku (ZNP) 8 569 977 

průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený na plně 
zaměstnané 3 997 800 
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počet obyvatelů pobírajících dávku 8 569 977 

výše dávky měsíční 6 000,00 Kč 

roční výše dávky 72 000,00 Kč 

celkové náklady na dávku 617 038 344 000,00 Kč 

sociální daň při dávce 6000Kč za měsíc 43,59% 

26 % sociální daň z příjmu fyzických osob 2017 42 941,47 Kč 

měsíční částka při 26 % sociální dani na osobu 3 578,46 Kč 

procenta zdanění při úrovni životního minima 24,78% 

zdroj: vlastní výpočty na základě dat MPSV a ČSÚ 

 

 Pokud bychom uvažovali takto nastavený systém v České republice (měsíční výše 

výplaty 3578Kč na plnoletého obyvatele), byla by nezbytně nutná důchodová reforma, 

jelikož v současnosti je průměrný důchod na úrovni 11 850Kč měsíčně a výše uvedený 

model s vyplácením starobních důchodů nad rámec vyplácení základního nepodmíněného 

příjmu nepočítá. Jedním z možných návrhů by mohl znít následujícím způsobem.  

 Základní částkou představující dnešní starobní důchod by se stal základní 

nepodmíněný příjem. Během života, kdy člověk participuje na trhu práce, by existovala 

možnost zapojit se do spoření ze základního příjmu, které by fungovalo na zcela 

dobrovolné bázi, ale za podpory státu v podobě státních příspěvků. V praxi by to 

znamenalo odložení části současné spotřeby v podobě zřeknutí se konkrétně určené 

procentuální výše měsíčního nepodmíněného příjmu, která by byla místo výplaty 

převedena na individuální důchodový účet, kam by současně putovala státní podpora. 

Tento individuální účet by nemělo být možné vybrat dříve, než v důchodovém věku. 

Zároveň by ale bylo reálné nechat na individuálním posouzení jedince, zda chce 

v důchodovém věku vyplácet částku měsíčně, tudíž naspořenou částku vydělit 

pravděpodobnou dobou vyplácení (současný věk odečtený od pravděpodobného věku 

dožití) a takto získanou sumu přidávat k měsíční hodnotě standardně vyplácené dávky 

ovšem s rizikem, že nemusí být vyplacená celá, pokud daný člověk zemře dříve, než je 

očekáváná doba dožití. Další možností je výplata naspořených finančních prostředků 

jednorázově v době odchodu z pracovního trhu do důchodu. Poslední možností by mohlo 

být jednorázové vyplacení maximálně 50 % z naspořené částky a zbytek měsíčně vyplácet 

společně s klasickou dávkou základního nepodmíněného příjmu. Dalším pilířem nově 

koncipovaného důchodového systému by samozřejmě bylo nutné zavést individuální 

celoživotní spoření, jelikož v tomto modelovém příkladu by částka, kterou člověk měsíčně 

v důchodovém věku obdrží byla razantně nižší, než jsou současně nastavené standardy. 

Uvažujme nastavení penzijního systému formou NDC. Pro názornou ukázku uveďme 
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tabulku demonstrující situaci člověka, který by si po dobu čtyřiceti let spořil ze základního 

nepodmíněného příjmu 500Kč měsíčně se státní podporou 200Kč měsíčně. S tímto 

celoživotním spořením se ve výsledku dostáváme na starobní důchod ve výši necelých 

5 000Kč, což není adekvátní částka vzhledem k současně fungujícímu systému. Po celou 

dobu uvažujeme vnitřní zhodnocení na úrovni inflace.  

 
Tabulka 9 – navržené důchodové úspory 2017 

měsíční dávka základního nepodmíněného příjmu 3 578,46 Kč 

odvod na důchod 500,00 Kč 

státní příspěvek 200,00 Kč 

počet odpracovaných let 40 

celkem naspořeno v dnešních cenách a dnešních 
mzdách 336 000,00 Kč 

měsíční výplata 1 400,00 Kč 

základní nepodmíněný příjem 3 578,46 Kč 

měsíční výše důchodu 4 978,46 Kč 
zdroj: vlastní výpočty na základě výše uvedených dat 

 

 Pokud bychom se zamysleli nad problematikou například matek na mateřské 

dovolené, kterým by náležela částka ve výši 3 578Kč měsíčně, je evidentní, že tato výše 

není dostačující. Stejný problém bychom řešili na straně lidí s postižením, kteří v současné 

době pobírají vyšší stupeň invalidního důchodu atd. Pokud bychom stanovili výši 

základního nepodmíněného příjmu na takto nízkou úroveň, není reálné zároveň uvažovat 

nad zrušením veškerých dosavadních podpor a dávek vyplácených Ministerstvem práce a 

sociálních věcí.  

 Dále je nutné uvést, že životní minimum je dle definice Ministerstva práce a 

sociálních věcí „minimální společensky uznaná hranice peněžních příjmů k zajištění 

výživy a ostatních základních osobních potřeb“.
92

 V částce životního minima ovšem nejsou 

zahrnuty nezbytné náklady na bydlení, které jsou řešeny v rámci systému státní podpory, a 

to díky příspěvku na bydlení (v případě hmotné nouze je tato problematika řešena 

doplatkem na bydlení).
93

 Ve výše uvedeném modelu je kompletní zrušení doposud 

vyplácených dávek, což znamená, že částka 3410Kč by musela pokrývat i náklady na 

bydlení.  

  

                                                 
92 Životní a existenční minimum. Ministerstvo práce a sociálních věcí (2018) 

93 tamtéž 



43 

 

1.9.4 Model zavedení základního nepodmíněného příjmu podle znění organizace BIEN 

s odlišným zdrojem financování 

 V předchozích modelech byla jako hlavní možnost financování uvedena míra 

zdanění práce fyzických osob (sociální daň). V této kapitole se zaměříme na možnost 

financování nejen díky zdanění práce, ale částečně i díky zvýšení daně z příjmu 

právnických osob. 

 Daň z příjmů právnických osob je upravena společně s daní z příjmů fyzických 

osob v zákoně č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů. Poplatníkem této daně se stává osoba, 

která není označená jako fyzická. Poplatníci, kteří mají na území České republiky své sídlo 

nebo místo svého vedení (adresa místa, ze kterého je poplatník řízený), mají daňovou 

povinnost, která se vztahuje jak na příjmy plynoucí ze zdroje na území České republiky, 

tak i na příjmy plynoucí ze zdrojů v zahraničí. Předmětem daně jsou příjmy (výnosy) z 

veškeré činnosti a z nakládání s veškerým majetkem.
94

 

 Sazba daně z příjmu právnických osob byla v roce 2017 stanovena na výši 19 %, 

což znamenalo zisk 161 803 mil. Kč. Pro tento model využijeme zvýšení daňové zátěže  

z 19 % na 30 %. Tato sazba byla naposledy využívána v roce 2003.
95

 Jako následek 

zvýšení daně můžeme očekávat menší množství právnických osob, které budou daně 

v České republice odvádět. Jako kompenzaci očekáváme daleko nižší administrativní 

náklady na organizaci systému vyplácení dávek základního nepodmíněného příjmu, 

odpadne povinnost kontrolovat příjemce dávek kvůli možnému zneužití. Dále odpadne 

nutnost kontrol, dojde ke zmenšení personální agendy spojené se současným systémem. 

Není možné však dávku základního nepodmíněného příjmu vyplácet pouze na základě 

zvýšení příjmu právnických osob, proto použijme kombinaci sociální daně a zvýšené daně 

z příjmu právnických osob. Sociální daň nastavme na úroveň 25 % z příjmu, což je nižší 

míra zdanění než v doposud fungujícím systému, kde je měsíčně odváděno 31,5 % 

v podobě povinného sociálního pojištění.  

  

                                                 
94 zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů 

95 zákon č.586/1992 Sb., o dani z příjmů, ve znění pozdějších předpisů 
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Tabulka 10 – zvýšení daně z příjmu právnickcýh osob 2017 

procentuální daň z příjmu právnických osob 
2017 19% 

daň z příjmu právnických osob 2017 161 803 031 796,25 Kč 

potenciální procentuální daň z příjmu 
právnických osob  30% 

potenciální daň z příjmu právnických osob 255 478 471 257,24 Kč 

rozdíl v příjmech z daně 93 675 439 460,99 Kč 

celková roční suma mezd 1 415 413 094 400,00 Kč 

25% sociální daň z příjmu fyzických osob 2017 353 853 273 600,00 Kč 

suma pro výplatu dávek  447 528 713 060,99 Kč 

počet obyvatel pobírajících dávku 8 569 977 

dávka na obyvatele ročně 52 220,53 Kč 

dávka na obyvatele měsíčně 4 351,71 Kč 
zdroj: vlastní výpočty na základě dat MPSV, ČSÚ a Finanční správy 

 

 Z výše uvedené tabulky je patrné, že pokud bychom vyplácely dávku všem 

obyvatelům nad osmnáct let, a to včetně důchodců, kde by základní příjem nahrazoval 

dávku starobního důchodu, dostáváme se na částku 4 351Kč. Pohybujeme se nad úrovní 

životního minima, nepřekračujeme dosavadní daňové zatížení fyzických osob, ale bylo 

nezbytně nutné zvednout o 11 procentních bodů daň z příjmu právnických osob. Stále však 

narážíme na problematiku nízké finanční částky, která by mohla být občanům vyplácena. 

Jak již bylo výše v práci zmíněno, částka životního minima nezahrnuje náklady na bydlení, 

průměrná dávka starobního důchodu se pohybuje vysoko nad hranicí 4 351Kč měsíčně, 

současně jako např. rodičovský příspěvek a po zavedení základního nepodmíněného 

příjmu v této výši můžeme očekávat prudký pokles společenského blahobytu.  
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1.9.5 Shrnutí procentuální výše sociální daně pro různé alternativy zavedení modelu 

základního nepodmíněného příjmu 

 V této kapitole se zaměříme na souhrn možností výše sociální daně vybírané 

z příjmu fyzických osob v závislosti na výši základního nepodmíněného příjmu. V prvním 

případě budeme uvažovat financování pouze za pomoci uvalení sociální daně, v dalším 

případě uvažujme kombinaci zvýšení daně z příjmu právnických osob společně se sociální 

daní. Model 1 znázorňuje situaci pro vyplácení dávky celoplošně bez věkového omezení, 

model 2 představuje situaci pro výplatu osobám starším 18ti let.  

 
Tabulka 11 – přehled zvýšení daní z příjmu fyzických osob 2017 

 

model 1 model 2 

počet obyvatel pobírajících dávku 10 610 055 8 569 977 

zrušení všech dávek ano ano 

počet ekonomicky aktivních obyvatel 3 997 800 3 997 800 

průměrná hrubá měsíční mzda 29 504,00 Kč 29 504,00 Kč 

ZP ve výši životního minima 3 410,00 Kč 3 410,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 30,67% 24,78% 

ZP pod úrovní minimální mzdy 7 030,00 Kč 7 030,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 63,24% 51,08% 

ZP na úrovni 60 % mediánu ekvivalizovaného 
disponibilního příjmu domácnosti 11 195,00 Kč 11 195,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 100,70% 81,34% 

zdroj: vlastní výpočty na základě dat MPSV, ČSÚ 

 

Tabulka 12 – přehled zvýšení daní z příjmu právnických i fyzických osob 2017 

 

model 1 model 2 

počet obyvatel pobírajících dávku 10 610 055 8 569 977 

zrušení všech dávek ano ano 

počet ekonomicky aktivních obyvatel 3 997 800 3 997 800 

průměrná hrubá měsíční mzda 29 504,00 Kč 29 504,00 Kč 

daň z příjmu právnických osob (19 %) - měsíčně 13 483 583 333 Kč 13 483 583 333 Kč 

daň z příjmu právnických osob (30 %) - měsíčně 
21 289 868 421,05 

Kč 
21 289 868 421,05 

Kč 

ZP ve výši životního minima 3 410,00 Kč 3 410,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 28,77% 23,24% 

ZP pod úrovní minimální mzdy 7 030,00 Kč 7 030,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 59,31% 47,91% 

ZP na úrovni 60 % mediánu ekvivalizovaného 
disponibilního příjmu domácnosti 11 195,00 Kč 11 195,00 Kč 

sociální daň z příjmu fyzických osob 94,45% 76,29% 

zdroj: vlastní výpočty na základě dat MPSV, ČSÚ a Finanční správy  
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 Částka, která je uvedená v tabulce jako „ZP pod úrovní minimální mzdy“, je 

stanovena na výši 7 030Kč z důvodu připočtení nákladu na bydlení k dosavadní výši 

životního minima. Normativní náklady na bydlení jsou stanoveny jako průměrné celkové 

náklady na bydlení podle velikosti obce a počtu členů domácnosti. Zahrnují nájemné, resp. 

srovnatelné náklady a ceny služeb a energií. Jsou propočítány na průměrnou spotřebu 

služeb a energií a přiměřenou velikosti bytů pro daný počet osob v nich trvale bydlících.
96

 

Pro rok 2017 byly stanoveny normativní náklady na bydlení ve městech s počtem obyvatel 

v rozmezí mezi 50 000 – 99 999 pro čtyři osoby na výši 14 482Kč, což znamená 3 620Kč 

na osobu
97

.  Z hlediska ekonomické situace České republiky se jeví částka 7 030Kč jako 

vhodná, jelikož splňuje podmínku vyšší částky, než představuje životní minimum a 

zároveň nepřesahuje částku minimální mzdy (vyšší dávka by mohla mít za důsledek nižší 

motivaci participovat na trhu práce). Dalo by se již hovořit i o teoretické úpravě 

důchodového systému s velkým důrazem na individuální spoření (možnou úpravu 

fondového systému), avšak pokud se podíváme na nutnou výši procentuálního zatížení 

obyvatel, je tato hodnota absolutně nepřípustná. Jednalo by se o rozmezí od 63,24 % 

sociální daň do 47,91 % sociální daň v závislosti na počtu příjemců dávky a zdanění příjmu 

právnických osob. V uvažované nižší hodnotě dávky základního nepodmíněného příjmu 

(životní minimum) naproti tomu není přípustná výše dávky pro obyvatele v případě zrušení 

veškerých dosavadně vyplácených dávek. V případě dávky v hodnotě 60 % mediánu 

ekvivalizovaného disponibilního příjmu domácnosti, což představuje 11 195Kč, není 

možná realizace z důvodu extrémně vysokých nákladů na finanční zabezpečení systému. 

Jednalo by se o sociální daň v rozmezí od 100,70 % do 76,29 % opět v závislosti na počtu 

příjemců základního příjmu a současně míře zdanění příjmu právnických osob. Částka 

11 195Kč se pohybuje nad hranicí minimální mzdy, což jak již bylo výše uvedeno může 

vést k nižší míře participace na trhu práce a s tím by souvisel stále klesající počet obyvatel, 

kteří by do systému přispívali.  

  

                                                 
96 Příspěvek na bydlení. Integrovaný portál MPSV (2019) 

97 Příspěvek na bydlení 2017: Klesl až o 643 Kč. Hypoindex.cz (2017) 
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1.9.6 Základní nepodmíněný příjem financovaný z příjmu z nerostných surovin 

 Jediným státem na světě, kde výplata základního nepodmíněného příjmu funguje 

stabilně po dobu necelých 40 let, je Aljaška. Jak již bylo výše v práci zmíněno, Aljaška 

tento systém financuje díky nerostnému bohatství. Pokud bychom se inspirovali touto 

možností a podívali bychom se na situaci v České republice pro rok 2017 ohledně 

nerostných surovin, je stav následující. V níže uvedené tabulce můžeme vidět suroviny, 

které se v České republice v roce 2017 těžili a zároveň tržby, které z těžby plynou.  

Tabulka 13 – suroviny těžené v České republice 2017 

suroviny tržby v mil. Kč 

Černé uhlí, hnědé uhlí a lignit 41026 

Kaolin 7822 

Jíly + betonit 6580 

Živec 7861 

Písky sklářské 2935 

Písky slévárenské 5798 

Vápence a cementářské suroviny + dolomit 9793 

Dekorační kámen 2163 

Stavební kámen 29981 

Štěrkopísky 14072 

Cihlářské suroviny 7995 

Ostatní suroviny 46187 

Celkem 182213 

zdroj: vlastní zpracování na základě dat MŽP z publikace SUROVINOVÉ ZDROJE ČESKÉ 

REPUBLIKY 

 

 Z výše uvedené tabulky je patrné, že Česká republiky v porovnání s příkladem 

Aljašky nemá jeden konkrétní a hlavní zdroj (s takovým ekonomickým potenciálem) 

v rámci těžby nerostných surovin.   Největší zisky pro rok 2017 přinesla těžba uhlí a 

stavebního kamene. Je do značné míry těžké odhadnout tržby čistě pouze z těžby, jelikož 

mnoho společností se zabývá nejen těžbou, ale současně s ní i následujícím zpracováním 

daných surovin, tudíž je k dispozici konečná částka celkových tržeb a suma za tržby čistě 

z těžby je pouze odhadovaným údajem.
98

  

V České republice byla mnohokrát rozebírána i kauza těžby Lithia v severočeských 

Krušných horách. Pokud by (i když tomu tak reálně není) veškeré zisky z těžby šly do 

rukou státu, za 21 let by dle odhadů mělo být vytěženo 35 milionu tun rudy. Při 

konzervativních odhadech, které v sobě zahrnují ukazatele jako inflace, platba daní 

                                                 
98 SUROVINOVÉ ZDROJE ČESKÉ REPUBLIKY [online] (2018) 
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z příjmu a další, docházíme k čisté současné hodnotě zisků 540 miliónů dolarů, což činí 12 

miliard korun českých za uplynulých 21 let. V případě teoretické úvahy nad použitím 

celého zisku na výplaty základního nepodmíněného příjmu obyvatelům nad 18 let v České 

republice docházíme k částce 5Kč na měsíc pro každého příjemce dávky. Pro tuto chvíli 

nemá cenu nad výplatou z výnosu těžby lithia uvažovat.  

 Pro názornou ukázku nemožnosti financování z celkových zdrojů 

nerostného bohatství si ukažme následující výpočty. Berme v potaz teoretickou možnost 

použít veškeré tržby na území České republiky z těžby nerostných surovin k financování 

základního nepodmíněného příjmu.  

Tabulka 14 – financování pomocí tržby z nerostných surovin 2017 

celkové tržby z nerostných surovin v ČR 2017 
182 213 000 000,00 Kč 

počet obyvatel pobírajících dávku 8 569 977 

roční výše dávky  21 261,78 Kč 

měsíční výše dávky  1 771,82 Kč 

zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a MŽP 

 Jak je z tabulky patrné, i při použití veškerých tržeb nemáme dostatečné finanční 

prostředky k dosažení měsíční částky alespoň na úrovni životního minima, které jak již 

bylo uvedeno výše, stejně nemůžeme považovat za dostačující finanční obnos, proto je 

v České republice financování na této bázi nereálné. Základní nepodmíněný příjem však ve 

své podstatě hledá zdroje financování, které nebudou závislé na zdanění příjmu obyvatel 

(ať již bereme v úvahu zdanění příjmu fyzických nebo právnických osob), a to z toho 

důvodu, že by se při nalezení jiné formy financování do značné míry odpoutal od 

problematiky demografického vývoje a nebyl by tolik závislí na počtu ekonomicky 

aktivních obyvatel.   
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Závěr 

 Sociální politika, jak již bylo výše v práci zmíněno, představuje nedílnou součást 

fungování každého státu. Její efektivní a smysluplné nastavení je velmi důležité z hlediska 

spokojenosti občanů, kteří v daném státě žijí a také z hlediska udržitelnosti financování 

systému. V dnešní době se potýkáme s problematikou na obou stranách a je více než nutné 

systém adekvátním způsobem reformovat. Idea základního nepodmíněného příjmu je 

jednou z mnoha navrhovaných cest, kudy směr sociální politiky vést. V práci je nastíněno 

praktické využití základního příjmu pro případ České republiky, který ovšem za 

současných podmínek není možné přijatelným způsobem aplikovat. Je tedy jasné, že Česká 

republika se bude muset ubírat jiným směrem.  

 V první části práce jsme měli možnost seznámit se se stručným historickým 

vývojem základního nepodmíněného příjmu a ukázat příklad ze tří kontinentů, kde 

nepodmíněný příjem zavedený je nebo jsou minimálně snahy o jeho zavedení. Příklad 

Aljašky je pro mnoho zemí inspirativní, ovšem systém zde funguje na velice specifických 

pilířích, proto nemůžeme předpokládat funkčnost na totožné bázi v jiné zemi. Dalším 

uváděným příkladem bylo Švýcarsko, kde byl návrh realizace zavržen ve veřejném 

referendu. Iniciativa části švýcarských občanů zamítnutím nekončí a jsou zde tendence pro 

vznik uskupení, které se nadále základním příjmem zabývají. Výše v práci byl nastíněn 

koncept vesnice Reinhau, který ovšem podstatu nepodmíněnosti dávky ztrácí. Pokud by 

byl systém nastavený při současně definovaných podmínkách, lze předpokládat prudký 

pokles zájmu o participaci na trhu práce a menší motivaci nezaměstnaných obyvatel pro 

aktivní vyhledávání pracovních příležitostí. Zároveň je myšlenka nepodmíněnosti 

definitivně opuštěna, jelikož dochází k posuzování výše příjmu obyvatel, což je v zásadním 

rozporu se základními principy modelu. Posledním detailněji popsaným projektem byla 

inciativa v Ugandě. Nejen finanční udržitelnost je velmi diskutovaným tématem, pokud jde 

o pomoc zemím třetího světa. Právě myšlenka základního nepodmíněného příjmu 

v upravené podobě přizpůsobené životním podmínkám v rozvojových zemích by dle 

vyjádření organizace Eight mohlo vést k efektivnější pomoci. Pokud jsou peníze 

poskytnuty přímo obyvatelům a za pomoci kvalifikovaných pracovníků, kteří provádějí 

osvětu ohledně finanční gramotnosti, lze v mnohých oblastech dosáhnout lepších výsledků 

než dosavadně aplikovaná pomoc, která do těchto zemí putuje.  

 V druhé části práce jsem shrnula problematiku České republiky, sociální politiky, 

která se na našem území po dlouhá léta vyvíjela a její současnou podobu. Definice a 
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pochopení základních principů, které jsou v současném systému zakořeněny, je nezbytně 

nutné pro jakoukoliv transformaci, jelikož právě historicko-kulturní pozadí dané 

společnosti udává jisté mantinely pro směřování politiky.  

V práci bylo nastíněno více možných scénářů, podle kterých by mohl být základní 

nepodmíněný příjem v České republice nastaven. Problém nastává s nedostatečnými zdroji 

pro financování takto nákladného systému. Jediná varianta, která je, co se týče peněžních 

zdrojů, možná, spočívá v nastavení výše základního nepodmíněného příjmu na úroveň 

životního minima, což představuje 3410Kč měsíčně. Finanční zdroje pro tento případ, za 

předpokladu zrušení veškerých dosavadně vyplácených dávek, dostatečné jsou. Výše 

měsíční výplaty ovšem není adekvátní pro všechny obyvatele, ve smyslu odlišných potřeb 

určitých skupin obyvatel, jako jsou například důchodci či lidé s handicapem. Na jiné 

varianty výše měsíční výplaty Česká republika nemá dostatečné zdroje, ať již hovoříme o 

zvýšení daní z příjmu právnických či fyzických osob nebo třeba o zdroje z těžby 

nerostných surovin. I kdybychom uvažovali o přechodu na systém vyplácení celoplošných 

dávek, musíme vzít na vědomí obyvatele, kteří nyní ještě nejsou v důchodovém věku, ale 

participují na trhu práce a odvádějí ze svých platů sociální pojištění a předpokládají tedy 

určitou kompenzaci ve smyslu výplaty například starobního důchodu. Nelze proto na tento 

model přejít jednorázově (šokově), ale je zapotřebí dlouhého časového horizontu, aby 

mohl být systém plně transformován. To s sebou pojí nemalé finanční zatížení. 

Očekávejme, že by trvalo zhruba padesát let, než bychom byli schopni současný systém 

nahradit touto variantou. Další problém spočívá v okolních zemí. Je otázkou, do jaké míry 

by se zvedla pohraniční migrace a zápis trvalých bydlišť společně s žádostí o občanství 

v případě, že by sociální politika země byla nastavena na systém základního 

nepodmíněného příjmu, ovšem sousední země by tento model nepraktikovaly. Abychom se 

vyhnuli této a další s tím spjaté problematice, muselo by být vyplácení nepodmíněného 

příjmu nastaveno celoplošně ve všech zemích, což je z logiky věci nerealizovatelné. Cestu 

základního nepodmíněného příjmu na základě výsledků této práce nelze České republice 

doporučit.  

 Cílem práce bylo zjistit, zde je Česká republika vhodnou zemí pro realizaci 

základního nepodmíněného příjmu či nikoliv. Tento cíl se podařilo splnit, byly provedeny 

výpočty, které jasně ukázaly, že Česká republika nemá k dispozici dostatečné zdroje na 

pokrytí finančních nákladů potřebných k realizaci. Byly ukázány částky nutné k pokrytí 
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nákladů a s tím spojené zvýšení daňového zatížení obyvatel, což by nevedlo k chtěným 

cílů jako je například růst blahobytu občanů.  

První hypotéza ve znění „současně nastavený sociální systém České republiky není 

plně nahraditelný modelem základního nepodmíněného příjmu v původním znění dle 

organizace BIEN“ byla potvrzena, jelikož dle doložených výpočtů je zřejmý nedostatek 

finančních prostředků a zároveň je neadekvátně nastavená výše dávky základního 

nepodmíněného příjmu. Druhá hypotéza ve znění „realizace konceptu základního příjmu i 

s uvážením obměn oproti standartnímu modelu základního příjmu v České republice není 

možný, a to zejména kvůli nedostatečným finančním prostředkům a výši dávky, kterou 

uvádí organizace podporující myšlenku zavedení základního příjmu BIEN (Basic Income 

Earth Network)“ byla potvrzena, jelikož po provedení výpočtů je zřetelně vidět  nedostatek 

finančních prostředků nebo neadekvátně nízká částka, kterou by mohla Česká republika 

jako dávku základního nepodmíněného příjmu vyplácet.  

Zajímavý by dozajista byl průzkum veřejného mínění, jestli obyvatelé v České 

republice mají o fungování dávek základního nepodmíněného příjmu povědomí a zda by 

vůbec ze strany občanů byl zájem o takto markantní transformaci sociální politiky. Dalším 

velmi zajímavým podnětem může být výzkum realizace základního nepodmíněného příjmu 

v zemích třetího světa, jak již bylo výše v práci lehce nastíněno.  
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Seznam použitých zkratek 

BIEN – Basic Income Earth Network 

ČR – Česká republika 

MPSV – Ministerstvo práce a sociálních věcí 

ČSÚ – Český statistický úřad 

USD – americký dolar 

CHF – švýcarský frank 

EUR – euro 

PPP – parita kupní síly 

HDP – hrubý domácí produkt 

OSVČ – osoba samostatně výdělečně činná  

MŽP – Ministerstvo životního prostředí 
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